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O VIATĂ 

CU FOLOS

e  este viaţa încă nu ştim. „Me- 
canism l funcţionării inimii nu 

este încă com plet cunoscut. Va mai 
trece destul de m ultă vrem e pînă  
ce vom  afla pe deplin de ce poate  
să lucreze ani lungi şi de ce înce
tează deodată activitatea acest ghem  
mic de muşchi, nervi, vase  şi ţesu
turi speciale, care se contractă  
chiar de la începutul perioadei 
embrionare", pentru a folosi cu
vinte le  Acad. A  Bakulev.

Iov zicea : „Omul născut din fe 
mei are viaţă scurtă . . .  se naş
te, e  tăiat ca o floare, fuge şi p ie 
re, ca o u m b ră . . .  se duce pe o 
cărare de unde nu se mai întoar
ce". Iov 14, 1.2; 16, 22. Şi lucrul 
acesta înspăimîntă pe oameni şi ei 
num esc aceasta tragedia vieţii. Dar 
un cugetător spune : „Tragedia v ie 
ţii nu este moartea oamenilor, ci 
aceea că ei nu trăiesc niciodată  
cu adevărat".

Iată m area t r a g e d ie : a nu trăi 
viaţa cu adevărat

Seneca spunea : „A trăi înseamnă  
a lupta".

A lupta, a lucra, a realiza, aceas
ta  este adevărata viaţă. Vinet se  

exprim a astfel : „Viaţa nu este  
nici o zi de sărbătoare şi nici una 
de doliu, este o zi de muncă".

Nu spunea acelaşi lucru şi înţe 
leptul Solomon ? „Tot ce găseşte  
m îna ta să facă, fă cu toată  
puterea ta : Căci în locuinţa mor
ţilor în care mergi nu mai este  
nici lucrare, nici chibzuială, nici 
ştiinţă, nici înţelepciune". Ecl. 9,10.

Dar ce fac de fapt o bună parte 
dintre oam eni ? „Trăiesc, fără nici

„Căci ce este v ia ţa  
decit  un abur care se 
piere". Iacob, 4,14.

o ţintă în viaţă, trec prin lum e  
ca nişte fire de paie pe un rîu, 
nu merg ei c i curentul îi duce".

Iar un alt cugetător zicea : „O 
mare parte a v ieţii nu facem nimic  
şi multă parte din cealaltă facem  
ceea ce nu ar trebui să facem".

Deci, repet : nu moartea e trage
dia vieţii, ci aceea de a nu trăi 
cu adevărat viaţa sau de a nu face  
nim ic în viaţă. Astăzi mai mult  
ca oricînd, fiecare trebuie să tră
iască cu adevărat viaţa.

Astăzi trebuie să trăim cu ade
vărat, să trăim intens şi m ai conş
tient decît generaţiile  trecute, idee  
pe care o relevă articolul „Trăim  
prea repede ?“ publicat în Veac  
Nou, şi din care citez următoarele : 

„Una din realizările des am inti
te ale lum ii m oderne este creşte
rea m ediei de viaţă. Saltul apare  
într-adevăr considerabil dacă ne  

gîndim  că în 1870 un nou născut

voastră  ? Nu sin te ţi  
arată pu ţin te l  şi apoi

conta pe abia 35,2 ani de viaţă, 
în timp ce acum această cifră s-a 
ridicat la peste 60 de ani în ţări
le dezvoltate.

„Generaţia actuală trăieşte însă  
nu doar mai mult, ci şi mai in 
tens decît predecesoarele ei. Sfera  
trăirii noastre m i se mai lim itează  
la inform aţiile pe care ni le aduc  
cele cinei simţuri. A  trecut vre
m ea cînd secolele păreau că stau  
pe loc, cînd uneltele  şi cunoştin
ţele  bunicilor puteau fi utilizate  
de nepoţi. Intr-o singură genera
ţie omul a coborît de pe cal şi s-a 
urcat m ai întîi în automobil, apoi 
în avionul supersonic şi însfîrşit în 
racheta cosmică.

„Acum cîteva decenii încă, chi
mistul, inginerul sau m edicul se 
bazau în m eseria lor exclusiv  pe 
noţiunile dobîndite în facultate. 
Astăzi e le  devin total insuficiente  
după 5-10 ani, ştiut fiind că baga
jul de cunoştinţe necesar într-o 
specialitate se dublează în fiecare  
deceniu. Aproape în fiecare secun
dă, într_un colţ al lum ii se face 
o descoperire sau se încheie o lu 
crare ştiinţifică.

„Timpul a devenit cum  nu se 
poate mai preţios. M axim um  de  
eficacitate cu  un consum m inim  
de timp este o lege aplicată nu  
numai în producţia de bunuri m ate
riale, ci şi în viaţa personală a 
fiecăruia dintre noi.

„Rezumînd situaţia, se constată 
că ritmul rapid este astăzi un fe-
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i'iortten şi câ trebuie sâ contăm  
chiar pe accelerarea lui pe viitor ... 
Ceea ce avem  de făcut este pe de 
o parte să ne adaptăm ritmului şi 
pe de alta să im prim ăm  vieţii  
noastre cel mai favorabil te m p o ...

„Trebuie deci să trăim nu doar 
m ai m ult şi mai intens, dar şi mai 
conştient decît generaţiile trecute. 
Oamenii încep să crească atunci 
cînd, dîndu-şi seam a de caracte
rul firesc a l ritmului rapid, îşi 
grăbesc conştient şi dezvoltarea  
propriei lor personalităţi".

Ca credincioşi al lui Dumnezeu, 
trebuie să înţelegem  cu atît mai 
m ult m enirea şi rostul chemării 
şi vieţii noastre atît în biserică 
c îl şi în societate. Deci m ai conş
tient decît generaţiile trecute, căci 
avem  mai m ultă lumină, mai m ul
tă cunoştinţă în toate domeniile. 
Potrivit ritmului rapid al vrem ii 
noastre trebuie a  grăbi conştient 
dezvoltarea propriei noastre perso
nalităţi. M axim um  de eficacitate cu 
un consum m inim  de timp să de
vină o lege în  v iaţa  personală a 
fiecăruia.

Exem plul credinciosului lui H ri- 
stos va  fi Hristos însuşi.

P avel scria : „Şi noi dar, fiindcă  
sîntem  înconjuraţi de un nor aşa 
de mare de martori, să dăm la o 
parte orice piedică şi păcatul ca
re ne înfăşoară aşa de lesne, şi să 
alergăm cu stăruinţă, în alergarea 
care ne stă înainte. Să ne uităm  
ţintă la Căpetenia şi Desăvîrşirea  
credinţei noastre, adică la Isus“. 
Ebr.12.1.2.

Viaţa lui Hristos a îm plinit un 
plan prezis, de la  care nu s-a abă
tut. Cu privire la  aceasta Pavel 
scria : „De aceea, cînd intră în lu 
m e El zice : ’Tu n-ai voit nici jert
fă, nici prinos, ci Mi-ai pregătit 
un tr u p . . .  Atunci am  zis : ’lată- 
Mă (în su lul cărţii este scris des
pre Mine) v in  să fac voia  Ta, 
Dum nezeule11. Ebr. 10,5—7.

Hristos declara despre Sine : „Nu 
caut să fac voia Mea, ci voia Tată
lui care M -a trimis ... săvîrşesc lu- 
crcrile pe care Mi le-a  dat Tatăl 
să le săvîrşesc". Ioan 5,30.36.

„M-am pogorît din cer ca să fac  
nu voia Mea, ci voia  Celui ce 
M -a trimis". Ioan 6,38.

„Căci Eu ştiu de unde am venit 
şi unde Mă duc". Ioan 8,14.

„Eu îl cunosc căci v in  de la El 
şi El M-a trimis". Ioan 7,29.

„Pentru că nici Fiul Omului n-a 
venit să I se slujească, ci El să

slujească şi să-şi dea viaţa ca răs
cumpărare pentru mulţi". Mal. 20, 
28.

De la început Hristos a trăit con
tinuu cu gîndul la ultima Sa mare 
încercare. El S -a  referit la ea  cu 
ocazia nunţii din Cana din ţinutul 
muntos al Galilcii. Ioan 2,1-11. îm 
prejurările afirmării pentru prima 
dată a m esianităţii Sale sunt atît de 
rem arcabile încît cer un studiu  
atent şi amănunţit.

Atît m irele cît şi mireasa erau 
rude ale lui Iosif şi Maria. Isus 
şi ucenicii Săi au fost invitaţi să 
se  alăture fam iliei la sărbătorirea 
acestui evenim ent.

P e  măsură ce  invitaţii se adunau, 
ei păreau să fie  preocupaţi de o 
problemă deosebit de interesantă : 
Era Isus, M esia ?

Timp de treizeci de ani Maria se  
m inunase de Fiul ci. Ea nu putea  
să uite niciodată am ănuntele tai
nice referitoare la El pe care le  
adunase de-a lungul anilor. Ea au
zise despre Ioan Botezătorul şi so
lia lui. Cu ocazia nunţii ucenicii 
au mărturisit despre caracterul 
dum nezeiesc al lucrării lui Hristos. 
Maria dorea ca Fiul ei să fie Me
sia. Ascultînd nerăbdătoare la dis
cuţiile invitaţilor, speranţele ei se 
aprinseră din nou. Inima ei de 
mamă creştea de mîndrie. Ea spe
ra că Isus v a  săvîrşi o m inune  
pentru a lim pezi orice nesiguranţă.

Maria ajutase la  pregătirile pen
tru sărbătoarea acestei nunţi. Şi 
cînd, în tim pul festivităţii prelun

gita, provizia de vin s -a  isprăvii, 
ea sim ţi că a sosit ocazia ca Isus 
să facă o minune. Observaţia ei : 
„Nu m ai au v in “ era o aluzie că
tre Fiul ei. Hristos, răspunse : „Fe
meie, ce am  a face Eu cu tine ? 
Nu Mi-a venit încă ceasul". Aceste  
cuvinte erau o expresie obişnuită 
în vrem ea aceea. Ele erau expresia  
celei mai alese  iubiri şi r e sp e c t; 
dar conţinînd de asem enea o adîn- 
că învăţătură pentru mam a Sa a
tunci, şi acum pentru noi.

La prim a călătorie la  sărbătoarea 
Paştelui, cu optsprezece ani mai 
înainte, Isus atrăsese atenţia mamei 
Sale la faptul că viaţa Sa trebuia 
cheltuită pentru a îm plini lucrarea 
Tatălui Său. Acum  El sublinia a
celaşi mare adevăr. Maria privea 
la legăturile ei cu Isus, ca dîndu-i 
privilegii speciale. Ea socotea că 
într-o oarecare măsură îi revine o 
parte în a dirija misiunea Fiului 
Său. Ea dorea să-L grăbească a ac
ţiona de îndată. Dar Isus trebuia 
lăsat liber să îndeplinească voia lui 
Dum nezeu şi de aceea i-a arătat 
\n mod am abil că programul lucră
rii Sale nu putea fi grăbit.

Mai tîrziu, în lucrarea Sa, alţii 
de asem enea au încercat să inter
vină în ordinea evenim entelor v ie 
ţii lui Hristos. După săturarea celor 
cinci mii, oamenii, în entuziasmul 
lor erau gata să-L încoroneze ca 
împărat. Ucenicii s-au unit cu m ul
ţim ea declarînd că tronu.' revine  

de fapt Dom nului lor. Numai m o
destia lui Hristos ziceau ei, î l  face  
să refuze o asem enea onoare. Ei 
zoreau m ulţim ea să-L proclame îm 
părat şi tocmai pentru aceasta Isus 
i-a trim is întîi pe ei dincolo de 
lac, la Capernaum, iar El a rămas 
să dea drumul noroadelor. Mat. 14, 
22. Pentru ucenicii Săi aceasta pă
rea o ocazie de aur şi le venea  
greu să plece de bună voie. Ei au 
protestat, dar Isus le-a  vorbit cu 
putere ... şi ei s-au supus.

Altă dată cînd Isus spuse uceni
cilor Săi că trebuie să meargă la 
Ierusalim să pătimească, Petru L-a 
luat de-o parte şi a început să-L  
mustre zieînd : „Să te ferească  

Dum nezeu Doam ne să nu Ţi se în- 
tîm ple aşa ceva". Mat. 16,21-23. 
Petru iubea pe Isus şi a voit să-L 
tragă înapoi de la aceasta. Dar 

Isus i-a  arătat că gîndurile lui nu 
erau în armonie cu gîndurile de har 
ale lui D um nezeu pentru omenire, 
însă  cu toate aceste insistenţe, Isus
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urmări şi aduse la îndeplinire pla
nul vieţii Sale prezis de Tatăl.

Dar să revenim  la cele petrecu
te  la sărbătoarea nunţii din Cana 
şi la cuvintele Domnului către m a
ma Sa : „Nu Mi-a venit încă cea
sul". Aceasta era cheia vieţii lui 
Isus. Cuvintele Sale arătau că fie
care faptă din viaţa de pe pămînt 
a lui Hristos era o îm plinire a pla
nului care exista  din veşnicie. îna-  
ainte de a veni pe pămînt, Isus 
avu în faţă desăvîrşitul plan al 
m întuirii în toate amănuntele. în  
timp ce trăi printre oameni, El fu  
călăuzit de voinţa Tatălui Său, lu 
cru ce-1 repetă iarăşi în zilele v ie 
ţii Sale pe pămînt. Cu supunere, 
El aştepta pentru orice fapt, pînâ 
la venirea timpului.

Fără a fi tulburată de răspunsul 
lui Hristos, Maria spuse celor ce 
slujeau la masă : „Să faceţi orice 
vă va  zice“. Şi aşa cum ştim, apa 
a devenit v in  şi a  fost de ajuns 
pentru toţi invitaţii : şi aceasta 
drept răsplată a ascultării desă- 
vîrşite  a celor ce slujeau. Puterea 
cuvîntului lui Hristos a schimbat 
apa în vin. Era o desăvîrşită de
monstrare că El era Creatorul.

Această m inune se repetă în 
fiecare an. Viţa trage apă şi alte 
săruri prin rădăcinile ei şi o schim 
bă în vin în fiecare toamnă. Ea 
face aceasta prin puterea crea
toare. Dar acest miracol al naturii 
nu poate fi grăbit. N u este indicat 
a m erge primăvara la viţă şi să-i  
pretindem vin. Strugurii se coc 
toamna şi nu mai de vreme. La fel 
era şi cu Adevărata Viţă — Isus. 
Cînd timpul era pentru copt, Isus 
a depus viaţa Sa, dînd pentru lum e  
sîngele Său.

La Cana El a dat m amei Sale  
să înţeleagă că adevăratul vin, sîn
gele Său, va  fi dat numai atunci 
cînd „ceasul Său“ a venit pe deplin. 
Tocmai către acest cel mai mare  
evenim ent, a îndreptat Isus gîndul 
m am ei sale în ziua aceea de de 
mult, la Cana Galileii.

P lini de uimire în faţa acestei 
m inuni, oaspeţii de la nuntă, se 
îndreptară către Hristos, dar nu 
L-au mai aflat căci Se retrăsese 
aşa de liniştit îneît nici ucenicii 
Lui nu observase aceasta.

Vestea aceasta s-a dus peste tot 
locul şi a ajuns pînă al Ierusalim. 
Cu un interes aprins studiau mai

Continuare la pag. 4

CHIHLIMBAR 
Şl NEMURIRE

Cînd soarele... trecut de-acuma 
De truda zilelor de vară,
Imbracă-n arămiu pădurea 
Şi ceru-ntins în fapt de seară,

Cînd energia-i seculară 
Ce-a susţinut viaţa lumii,
A  îmbrăcat în nestemate 
Întinsul de smarald al humii.

Cînd rodul ruginiu al toamnei
— De chihlimbare şi rubine 
Multiplicate-n mii de forme 
Vesteşte neaua care vine :

In tot acest tablou al toamnei 
Ce cheamă-n suflet amintirea,
Cu străluciri de nestemate 
Îşi ţese cînturi noi iubirea.

De-aceea cînd în toamna firii 
Apare primăvara vieţii,
Cu-al ei potir de chihlimbare 
Lucind în faptul dimineţii,

Să preamărim pe-Acela care 
Aduce-n viaţa-a ta, iubire 
Şi în potirul vieţii toarnă 
Şi chihlimbar... şi nemurire.

Iubirea, ea dă viaţă humii
— Şi chihlimbare şi rubine, —
Ea schimbă nostalgia toamnei, |  
In cîntul zilei care vine...

Iubirea în descătuşare 
A conceput o nouă fire,
Şi-a semănat în brazda lumii 
Dorinţa ei de nemurire.

Iubirea-mbracă-n alb trecutul 
Şi-ntinde punţile spre soare,
Ea cucerit-a universul 
Prin jertfa Golgotei cea mare.

D. Popa—Ticu
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CU FOLOS
Urm are de la pag. 3

marii lui Izrael profeţiile să des

copere dacă nu cum va acest nou 

învăţător era Mesia.

Trei ani mai tîrziu Hristos pă

răsea Galileia pentru ultima dată. 

Fraţii Săi îl  zoreau să se declare  

Mesia. Răspunsul către ei a fost : 

„Vremea Mea n-a  sosit lncă“. (Ioan 

7,6), apoi a adăugat : „Nu Mi s-a 

îm plin it încă vremea". Ioan 7,6.8.

Cît de lăm urit vedea El planul 

vieţii Sale. El nu ar fi făcut ni

mic care să zorească programul di

vin.

Pentru Hristos lum ea nu era un 

loc de viaţă uşoară sau de mărire 

personală. El nu căuta ocazia să 

pună mîna pe puterea şi slava ei. 

Ea nu-i oferea un premiu ca acesta. 

Ea era locul in care î l  trimisese  

Tatăl Său. El fusese dat pentru  

viaţa lumii, pentru a realiza mare

le plan al mîntuirii. El împlinea  
viaţa Sa pentru lumea căzută în 
păcat, dar nu trebuia să grăbească, 
să îm piedice sau să întîrzie mer
sul evenimentelor. Fiecare even i
m ent din viaţa Lui avea ora lui 
anume. El trebuia să aştepte cu 
răbdare.

Dar vai, de-a lungul veacurilor  
cîţi oameni, aşa cum ne arată 
Scriptura, au stricat planul lui

Dumnezeu pentru viaţa lor, încer- 

cînd să-l grăbească, să-I îm piedice  

sau să-l întîrzie.

Lui Abraam i se dăduse făgădu

inţa : „Voi face din tine un neam  

mare şi te voi binecuvinta". Gen. 

12,2.

„Iţi voi face săm înţa ca pulberea  

pămîntului de mare ... “ Gen. 13,16.

„Domnul a vorbit lui Abraam  

intr-o vedenie şi i-a zis : ’Abraame, 

nu te tem e ; Eu sînt scutul tău, şi 

răsplata ta cea foarte mare ... 

Doamne Dumnezeule, ce-m i vei da ? 

căci mor fără c o p i i ... Uită-te spre  

cer, şi numără stelele, dacă poţi 

să le numeri. Aşa va fi săm înţa ta“. 

Gen. 15.1-5.

Abraam prim ise făgăduinţa că i 

se va dărui un fiu, fără a pune  

vreo întrebare, dar el nu aşteaptă  

pină ce Dum nezeu să-şi îm pli

nească cuvîntul Său la vrem ea  

potrivită şi în modul rînduit de  

Providenţă. Intrucît Sara credea ca 

imposibil a i se mai dărui un fiu  

la bătrîneţe, făcu un plan prin 

care intenţia dumnezeiască să poată 

fi împlinită. Ea îl propuse lui Abra

am, care îl acceptă. Ii dete pe 

Agar ca a doua soţie, distrugînd  

sfinţenia căminului şi tulburînd  

pacea în relaţiile familiale. Ce ur* 

mări amare şi rele a avut pentru  

propria-i fam ilie şi pentru genera

ţiile  viitoare, intervenţia aceasta  

în grăbirea planului lui Dumnezeu.

Şi la timpul rînduit de Dum ne

zeu, la vrem ea hotărîtă despre ca

re îi vorbise Dumnezeu, cum zice 

Scriptura (Gen. 21,2), a avut un 

fiu. Dacă ar fi aşteptat în linişte şi 

nu ar fi grăbit el însuşi planul lui 

Dumnezeu, ar fi fost scutit de 

toate acestea.

La naşterea lui Esau şi Iacob 

Dumnezeu a dat o făgăduinţă : 

„Două neamuri sînt în pîntecele  

tău ... unul din neam urile acestea  

va fi mai tare decît celălalt. Şi 
cel mai mare v a  sluji celui mai 

m ic“. Gen. 25,23.

Continuare la pag. 8
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^  imbolurile în legătură cu 
persoana Domnului Isus 

Hristos, sînt nu numai multiple 
pe paginile Sfintelor Scripturi, 
dai- sînt şi pline de însemnătate 
şi de solemnitate.

Să luăm mai întîi Scara lui 
Iacob. In timpul orelor de 
noapte, în timp ce dormea obo
sit, pe pămîntul gol, avînd o 
simplă piatră la căpătîiu, Ia
cob a visat o scară rezemată de 
pămînt, iar capătul de sus atin
gea cerul. în visul său, el pri
vea cu uimire şi cu admiraţie 
cum îngerii lui Dumnezeu se 
suiau şi se coborau pe această 
scară, aducînd la îndeplinire 
diferite însărcinări în legătu
ră cu oamenii. Scara este sim
bolul Domnului Isus Hristos, 
care a făcut legătura între tro
nul lui Dumnezeu şi pămîntul 
nostru. El este Unicul Mijlo
citor înti’e Dumnezeu şi oameni, 
şi datorită lucrării Sale, de la 
oameni se înalţă cereri, mijlo
ciri şi mulţumiri, iar de la ini
ma Sa de Tată se revarsă har 
şi binecuvîntare. De altfel 
chiar Mîntuitorul a făcut a
ceastă aplicaţie, cînd a zis : 
„Adevărat, adevărat vă spun, 
că, de acum încolo, veţi vedea 
cerul deschis şi pe îngerii lui 
Dumnezeu suindu-se şi cobo- 
rîndu-se peste Fiul omului". 
Ioan 1,51.

Mana din pustie, care a în
soţit pe Izraeliţi în tot cursul 
anilor de călătorie, şi i-a păs
trat în viaţă pînă au ajuns în 
Canaan, a fost iarăşi simbolul 
Domnului Isus Hristos. El era 
Cuvîntul care s-a făcut trup şi 
a locuit printre noi plin de har
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şi de adevăr. In cuvîntarea 
Sa memorabilă faţă de iudei, 
Mîntuitorul le-a spus : „Eu sînt 
Pîinea Vieţii. Părinţii voştri 
au mîncat mană în pustie şi au 
murit. Pîinea care se pogoară 
din cer, este de aşa fel, ca ci
neva să mănînce din ea, şi să 
nu moară. Eu sînt Pîinea vie, 
care s-a pogorit din cer. Dacă 
mănîncă cineva din pîinea 
aceasta, va trăi în veac ; şi 
pîinea pe care o voi da Eu, 
este trupul Meu, pe care îl voi 
da pentru viaţa lumii". Ioan 6, 
48-51.

Stînca din care au băut apă 
izraeliţii, simbolizează foarte 
bine pe scumpul nostru Mîn- 
tuitor. Se ştie că la porunca 
Domnului, Moise a lovit stînca 
din pustie şi din această stîncă 
a pustiului a ţîşnit apă îmbel
şugată, care a potolit setea mul
ţimilor însetate. Tot aşa, adora
tul Mîntuitor Isus, „Stînca Vea
curilor", „a fost lovit de moar
te" pe crucea de pe Golgota, 
şi a devenit pentru omenirea 
care este însetată după adevăr, 
dreptate şi mîntuire : Apa Vie
ţii. Glasul Său iubitor încă se 
mai aude de pe paginile Sfin
telor Evanghelii : „Dacă înse
tează cineva, să vină la Mine 
şi să bea". Ioan 7,37. „Şi celui 
ce îi este sete, să v in ă ; cine 
vrea să ia apa vieţii fără plată". 
Apoc. 22,17.

Şi acum să ne oprim cîteva 
clipe asupra Şarpelui de Ara
mă. în timpul lungilor călătorii, 
izraeliţii şi-au pierdut răbdarea 
pe drum şi au început să cîr- 
tească împotriva lui Dumnezeu 
şi a lui Moise, spunînd : „Pen

tru  ce ne-aţi scos din Egipt, câ 
să murim în pustie ?“ Din ca
uza aceasta Domnul Şi-a re
tras ocrotirea Sa divină, şi asu
pra mulţimilor lui Izrael au 
tăbărît şerpii pustiului. înţe
păturile lor veninoase au fă
cut să moară mulţi. în faţa 
acestei situaţii teribile, izrae
liţii şi-au dat seama că din 
cauza cîrtirilor lor s-a abătut 
această nenorocire peste ei. Au 
venit la Moise, şi-au recunos
cut şi au mărturisit vinovăţia şi 
l-au rugat să intervină în fa
voarea lor, aşa cum făcuse de 
atîtea ori pentru ei. Moise s-a 
rugat pentru ei, şi Domnul i-a 
spus : „Fă-ţi un şarpe înfocat, şi 
spînzură-1 pe o prăjină : oricine 
este muşcat, şi va privi spre el, 
va trăi“. Aşa a făcut Moise ; a 
lucrat în grabă un şarpe de ara
mă, l-a agăţat de o prăjină în 
mijlocul taberei, şi a trimis să 
se dea în ştire prin toată tabă
ra, mijlocul divin dar foarte 
simplu de a scăpa de muşcă
turile mortale ale şerpilor ve
ninoşi. Raportul Sfintelor Scrip
turi ne spune că oricine era 
muşcat de şarpe şi privea cu 
credinţă către şarpele de aramă, 
simţea că veninul ucigător din 
trupul lui umflat şi suferind se 
neutralizează şi el se însănăto- 
aşează şi trăieşte. Şarpele de 
aramă era un simbol al Mîn- 
tuitorului crucificat, care a fost 
făcut păcat pentru noi, şi care 
poate smulge din ghiara morţii 
veşnice pe aceia care privesc 
cu credinţă şi statornicie către 
El. Chiar Mîntuitorul spuse lui 
Nicodem în convorbirea din 
acea noapte memorabilă : „Şi 
după cum a înălţat Moise şar
pele în pustie, tot aşa trebuie 
să fie înălţat şi Fiul omului, 
pentru ca oricine crede în El, 
să nu piară, ci să aibă viaţă 
veşnică". Ioan 3,16-17. „Dum
nezeu a osîndit păcatul în fi
rea pămîntească, trimeţînd din 
pricina păcatului, pe însuşi Fiul 
Său, într-o fire asemănătoare cu 
a păcatului“. Rom. 8,3.

H. Artinian
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singura ţintă c avut Dom
nul Isv,s 'in viaţă şi anume, 

a trăit pentru a face pe alţii fe
riciţi“. „Fiindcă atît de mult a 
iubit Dumnezeu lumea, că a 
dat pe singurul Lui Fiu, pentru 
ca oricine crede în El, să nu 
piară, ci să aibă viaţă veşnică“. 
Ioan 3, 16.

In persoana Domnului Isus 
Hristos, dumnezeirea se identi
fică pe deplin cu cei pe care a 
venit să-i mintuiască. Luind a
supra Lui natura trupului nos
tru omenesc, Domnul Hristos, 
ca Fiu al lui Dumnezeu, a de
venit şi fiu al om ulu i! El este 
„Dumnezeu în veci neschimba- 
bil, fără umbră de mutare“, 
dar El este şi Dumnezeu în 
trup omenesc, pentru ca astfel 
să poată aduce Za îndeplinire 
lucrarea cea minunată a pla
nului de mîntuire.

Betezda înseamnă „Casa mi
lei“ sau „ Casa măslinilor", aşa 
cum redau unii cercetători e-

M I N U N E A  

DE LA 

BETEZDA
Consideraţiuni pe marginea 

textul din Ioan 5,1—16

braici înţelesul acestei expresii. 
Capitolul 5 al Evangheliei lui 
Ioan, este singura noastră sursă 
de informaţie cu privire la a
cest loc. De-a lungul anilor, 
tradiţia a indicat diferite locuri, 
ca fiind antica scăldătoare Be
tezda. în secolul al 4-lea, un 
anumit loc lingă poarta Sf. Şte
fan de astăzi, a fost determinat 
ca fiind această scăldătoare. Ca 
urmare, au fost ridicate aici 
două biserici impunătoare. Dar 
cu trecerea timpului totul s-a 
distrus şi locul a fost din nou 
pierdut. In ultima jumătate de 
veac s-a redescoperit un bazin 
tăiat în piatră plin cu apă de 
ploaie. A  fost curăţat şi este 
acum în mod general recunos
cut ca fiind adevăratul loc al 
celor relatate în cap. 5 al Evan
gheliei lui Ioan.

Bazinul nu era prea mare, 
avea aproximativ 17 m  lungi
me şi 7 m  lăţime. Ruinele bise
ricii ce a fost construită deasu
pra acestui bazin, construcţie

ce avea cinci arcade, în amin
tirea celor cinci pridvoare ale 
scăldătoarei, cum şi o pictură 
reprezentînd un înger ce tul
bura apa, sînt mărturii con
cludente pentru identificarea 
vechei Betezde.

Incepîndu-şi redarea acestui 
tablou, ucenicul Ioan ne pre
zintă o mare mulţime adunată 
în jurul acestui loc, unii din
tre ei foarte grav bolnavi, aş- 
teptind cu toţii ca apa să se 
mişte. Mulţimea aceasta neno
rocită zăcea în cele cinci prid
voare acoperite. Era o scenă a 
suferinţelor umane, care mişcă 
profund fiinţa sensibilă a Dom
nului Isus. Ultimele cuvinte ale 
versetului trei „aşteptînd miş
carea apei", ca şi versetul pa
tru care arată cine anume pro
ducea această mişcare, au cons
tituit prilejuri de discuţii şi 
dispută. De aceea, în cele ce 
urmează vom prezenta gîndurile 
ce exprimă poziţia noastră ca 
biserică în legătură cu comen
tarea acestui pasaj biblic.

Cercetătorii ne spun că ul 
timele cuvinte ale versetului 
trei, cum de fapt şi întregul 
verset patru, nu se aflau în 
manuscrisul original al Evan
gheliei lui Ioan. In felul acesta,
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relatarea că un înger dădea a
pei o putere supranaturală a
pare ca nefăcînd parte din tex
tul original, ci a fost probabil 
adăugat ca o încercare de a ex
plica versetul şapte: „Doamne, 
n-am pe nimeni să mă bage-n 
scăldătoare cînd se tulbură 
apa : şi pină să mă duc eu, se 
pogoară altul înainte“.

Că această istorisire se baza 
pe o veche tradiţie, este de
monstrat şi de faptul că Tertu- 
lian o cunoştea pe la începutul 
secolului al 3-lea. Nu există 
nici o dovadă cum că această 
interpolare să se fi făcut mai 
înainte de acest timp. In legă
tură cu versetul 7, în mod evi
dent, acest pasaj caută să sus
ţină ceea ce era pe atunci cre
dinţa cu privire la această scăl
dătoare.

Dacă aşa cum am văzut, epi
sodul îngerului este o încercare 
de a explica mişcarea apei, a
tunci un lucru găsim ca cert şi 
anume că din cînd în cînd apa 
era agitată. Spiritul profetic ne 
spune cu privire la acest f ap t : 
„Din cînd în cînd, apele scăl- 
dătoarei erau agitate şi se cre
dea că lucrul acesta este re
zultatul unei puteri supranatu
rale şi că oricine ar fi coborît 
cel dintîi, în apă, după tulbu
rarea ei, se făcea sănătos“. Dar 
această credinţă nu avea nici o 
bază istorică sau raţională. Să 
căutăm a ne imagina tabloul 
momentului cînd apa se tul
bura. Cei mai puternici, călcau 
în picioare pe cei mai slabi, 
în dorinţa lor d e . a ajunge la 
apă atunci cînd aceasta era agi
tată. De aici, ca urmare a aces
tor brutale acte de egoism, de 
lipsă de iubire şi compătimire, 
mulţi mureau. Astfel, cu 
cit cineva era mai egoist, mai 
puternic, deci mai puţin bol
nav şi în consecinţă mai puţin 
îndreptăţit a fi ajutorat, acesta 
era favorizat a ajunge primul 
la apă, şi după părerea timpu
lui acela, să fie vindecat. Cei 
mai în nevoie erau ultimii, şi 
nu ajungeau niciodată să be
neficieze, să se folosească de 
ceea ce numeau ei un miracol 
divin. Oare acestea sînt prin
cipiile pe care cerul le cultivă 
în asemenea situaţiuni ? Oare 
astfel proceda Domnul Isus 
cînd săvîrşea minuni de vinde

care ? Încuraja oăre ‘Domnul e
goismul, brutalitatea, dreptul 
celui mai tare, lipsa de milă şi 
consider aţiune pentru aproa
pele ? De fapt, darul lui Dum
nezeu este pentru toţi la fel 
şi în mod egal dat tuturor ace
lora ce sînt îndreptăţiţi să-l 
primească. Deci, principiul ce 
„se credea“ că lucra la această 
scăldătoare era străin şi cu to
tul diferit de principiul divin 
prin care Mîntuitorul îşi adu
cea la îndeplinire lucrările 
Sale. Şi în concluzie, e greu 
să putem admite că cerul ge
nerează şi consfinţeşte astfel de 
manifestări ce nu aparţin ceru
lui.

Dar să considerăm cele de 
mai sus lămurite şi să ne luăm 
timp a privi mai deaproape pe 
cel către care era aţintită pri
virea Domnului. Pentru el, un 
lucru era important în ceasul

acela şi anume, faptul că M a 
rele Vindecător era lîngă el. 
Domnul văzuse suferinţa lui fi 
zică şi frămîntarea lui spiritu
ală şi fără îndoială că refuzul 
categoric al semenilor săi de a 
ajuta pe acest nenorocit, a lă
sat urme adinei în sufletul său. 
Deznădejdea şi disperarea erau 
vizibile pe faţa suptă de boală.

Pentru toţi ceilalţi suferinzi 
ce erau în jurul scăldătoarei, 
Domnul Isus era la fel ca toţi 
vizitatorii şi pelerinii ce veneau 
adesea în mijlocul lor, iar jude- 
cîndu-L după aspectul hainelor 
ce le purta, ştiau că este din- 
tr-un mic şi neînsemnat sat.

Cel suferind, pe care Domnul 
îl privea cu simpatie şi o pu
ternică iubire, nu ştia, nu-şi dă-

Continuare la pag. 8

Î m b r a c ă  h a i n ă  

a r ă m i e

Îmbracă haină arămie 
Pe deal, pe vale şi cîmpie 
Şi lasă-n urmă bogăţie,

Toamna

In strai de neauă nepătată 
Purtînd coroană nestemată 
In nopţi senine se arată

Iarna.

Cu fluturaşi cu aripioare,
Pe pajişti sprintene mioare,
E totul îmbrăcat în floare

Primăvara.

Bogată, caldă, preadorită,
De lumea-ntreagă preamărită 
E între toate fericită,

Vara.

In Toamnă, Iarnă, Primăvară 
In toi bogat de dulce Vară 
întinde braţul iar şi iară,

Omul.

D. Florea
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Urmare de la p a g. 7______

dea seama că cel ce era aple
cat asupra lui cunoştea toată 
povestea vieţii sale şi că avea 
putere să-i redea sănătatea şi 
ajutorul spiritual de care avea 
atît de mult nevoie.

Mulţimea sujerindă de la Be- 
tezda este un tablou al rezulta
tului adus de păcat. Viaţa noas
tră spirituală are nevoie de pu
terea mîntuitoare a Domnului 
Hristos, aşa cum suferinzii a
ceia aveau nevoie de ajutorul 
„Învăţătorul venit de la Dum
nezeu“. Şi Domnul este dispus 
să ne ajute, aşa cum a ajutat 
pe suferindul de la Betezda.

Cît de mult a dorit El să vin
dece pe toţi cei suferinzi din 
jurul scăldătoarei! Dar era ne
cesar ca încrederea şi credinţa 
lor să se prindă de făgăduinţele 
lui Dumnezeu, de dorinţa Lui 
de a-i ajuta. Şi lucrul acesta, 
erau mai puţin, sau deloc dis
puşi a-l face.

Atunci, ca-ntotdeauna cînd 
este vorba de mîntuirea celor 
păcătoşi, Domnul Isus a luat 
El iniţiativa. Suferindul n-a 
cerut el să fie vindecat, ci Dom
nul s-a aplecat spre el între- 
bîndu-l: „Vrei să te faci sănă
tos ?“ Observaţi vă rog această 
scurtă conversaţie. Domnul nu 
l-a întrebat dacă are sau nu 
credinţă, aşa cum făcea adesea 
în alte împrejurări. Credinţa 
era prezentă şi puterea divină 
era liberă a se manifesta în 
toată capacitatea puterii Sale.

De fapt întrebarea „vrei să 
te faci sănătos“ era în mod 
implicit şi o făgăduinţă de aju
torare, căci divinul Vindecător 
n-a rostit numai dorinţa ci şi 
hotărîrea Lui de a interveni, 
cunoscînd istoria acestui caz ne
norocit. Desigur este inutil a 
mai spune că atenţia personală 
a Domnului şi întrebarea Sa, 
au adus celui bolnav speranţe 
noi şi a unit pe suferind cu sal
vatorul său.

Evanghelistul Ioan nu ne 
spune de ce Domnul a vindecat 
numai pe acest suferind. Se 
prea poate ca speranţa şi cre
dinţa latentă în fiinţa lui, a
veau să lucreze cu putere a
tunci cînd aveau să fie che
mate să lucreze. Timp de 38 de

8

ani acest om a suferit pe patul 
lui. Cît de mult a stat el Ungă 
apele acelei scăldătoare, în spe
ranţa că cineva... va avea milă 
de el. Şi n-a căzut în dispe
rare.

Domnul cunoştea simţămin
tele lui şi durerea fiinţei sale. 
Ne este cunoscut faptul că nu 
există nimic in viaţa copiilor 
Săi, de care El să n-aibă cunoş-

Urm are de la pag. 4

Rebeca şi lacob ştiau această fă 
găduinţă. Ii luase lui Esau drep tu l  
de în tîi  născut, dar cum, să facă 
acum  să-i ia şi b inecuvîn tarea  ca să  
grăbească îm plin irea  făgăduinţei. Pe  
căi p roprii  au grăb it  aducerea la 
îndeplin ire  a ceea ce făgăduise  
Dumnezeu. Şi urm ările  au fost dure
roase a tît pen tru  Rebeca cit şi pen 

tru  lacob.
Sau l n -a  p u tu t  să aş tep te  răbdător  

ven irea  lui Sam uel şi a adus el în 
suşi je r tfa  în d irectă  neascultare  de  
porunca lui D u m nezeu  (1 Sam. 13,8. 
14), şi urm area  a fost  că îm pără ţia  
a fost luată de la el.

Moise g îndea că grăbeşte  planurile  
lui D um nezeu lu în d  în  m înă  sabia  
şi n im icind  pe  egiptean.

In contrast cu aceştia şi încă şi 
alţii, Isus s-a hotărît  să încadreze  
şi să conformeze v ia ţa  Sa, în tocm ai  
planului Tatălui Său. El înţelegea că 

planul lui D um nezeu  nu cunoaşte  
nici grabă nici în tîrziere.

Prin legătura Sa cu Tatăl El urma  
în tocm ai p lanul p rez is  v ie ţ i i  Sale.

In p lanul cel m are al lui D u m n e
zeu  fusese p re v ă zu t  t im p u l c înd Isus 
urm a să se jer tfească  pen tru  păca 
te le  noastre. H ristos s im ţea im inen ta  
sosire a orei Sale. El p r ivea  înainte  
la glorificarea Sa. Numai prin  
m oartea  Lui p u tea  să fie m în tu ită  
lumea. El şi-a dus lucrul p înă  la  
capăt. A  urm ărit  pas cu pas p la 
nul lui D um nezeu în  v ia ţa  Sa, . . 
nici nu l-a grăb it  nici nu l-a întîr-  
ziat.

In  felul acesta, împlinind acest 
plan, toată viaţa Sa a fost consa
crată sh ij ir ii  aproapelui făcînd bine

tinţâ şi să nu fie gata a-i veni 
in ajutor. Iubirea nu poate fi 
zăgăzuită, ci s-a revărsat cu îm- 
belşugare asupra tuturor celor 
ce cred. „Fiindcă atît de mult 
a iubit Dumnezeu lumea, că a 
dat pe singurul Lui Fiu, pentru 
ca oricine crede în El, să nu 
piară, ci să aibă viaţa veşnică“. 
Ioan 3, 16.

Redacţia

tuturor, fără deosebire, neşti ind ce 
este oboseala şi cunoscînd prea p u 
ţin  odihna.

Noi credincioşii lui Hristos să cu
noaştem  şi să ne îm p lin im  datoriile  
pe care le avem  in familie, in bise
rică şi în societate.

Iată c îteva  g în d u r i : „Cît de m ic  
este  num ărul acelora de pe  p laneta  
noastră care să se f i  dis tin s pr in tr -o  
ac tiv ita te  în ad evă r  bună şi fo losi
toare. Mă înclin  p înă la p ă m în t în a 
intea oricui despre  care s-ar putea  
spune cu bună dreptate , că pe calea  
v ie ţ i i  sale a făcut b in e le ; înaintea  
oricărui om care a izb u ti t  a sfătui  
cu folos pe  sem enii săi, a-i mîngiia, 
a-i îndru m a spre  b i n e ; cinstesc pe  
fiecare erou al com pătim irii  fără  
zgomot, neaştep tînd  nici o răspla tă  
în lumea aceasta. Dar c îţi  s în t care  
să-şi poată  pune fără  team ă în tre 
barea : Ce am  făcut în lum ea  aceas
ta ? Cu ce am  prom ova t binele ? Şi  
ce răm îne în u rm a m ea“ ?

O dată un om  bolnav greu, crezînd  
că i se apropie moartea, începu să 
se în t r e b e : „Oare ce folos a adus  
v ia ţa  m ea  ? A  cui inimă am  alinat ? 

A cui m îhnire  am  uşurat-o  ? Cărei  
case i-a m  a ju ta t  ? Ce bine am  fă 
cut ? Oare a d even it  lum ea m ai b u 
nă prin  v ia ţa  m ea “ ? Răspunsul la 
aceste în trebări  nu era m ulţum itor.  
Dar om ul se făcu bine şi s -a  sculat  
de pe pa tu l său m ai în ţelept,  m ai  
bun. De aci încolo folosi t im pu l v ie ţii  
sale p en tru  a face bine ?

Bunul D um nezeu să ne a ju te  ca 
în  îm plin irea  vo ie i  Sale şi a p lanu 
lui Său în  v ia ţa  noastră, să tră im  
cu adevăra t v ia ţa , făc în du-ne  de fo 
los fam iliei, b isericii şi pa trie i  în  
care trăim.

M. Pîrvan

O VIAŢĂ CU FOLOS
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u m ultă  vrem e  înainte de jer tfa  
^ is p ă ş i to a r e  a Dom nului Hristos  

pe^crucea de  p e  Golgota, proorocul  
Isaia p r iv in d  cu încredere  şi nă d e 
jd e  spre  îndrep tă ţirea  pe  care c r e 
dinciosul tu turor vrem u rilor  a p u 
tu t  -o  găsi în m erite le  sacrificiului 
lui Hristos, spunea cu m ultă  sigu 
ran ţă  : „M-a acoperit cu m antaua  
neprihănirii", (Isa. 51, 10) adevărul 
evanghelic  fiind încă de atunci p en 
tru  oamenii credin ţei o asigurare a 
îndrep tă ţir ii  prin  credin ţa  în Isus 
Hristos.

Lucrarea m în tu îrii  p r in  Domnul 
Hristos a a lcătuit nădejdea  tu turor  
credincioşilor, ea f i in d  m en ţinu tă  v ie  
în  to t  cursul Vechiului T estam ent  
p rin  sis tem ul jertfe lor, m ie lu l pascal  
şi în treg  şirul de orînduiri.

Dar, spre a p u tea  înţelege rostul  
acestui p lan al m în tu irii  şi lucrarea

lui, trebuie  să ne în toarcem  la în 
ceput de  făp tură  şi să a flăm  care a 
fo s t  scopul lui Dum nezeu cu omul 
atunci cînd l-a  creat.

C itim  în B iblie  că „la început, 
D umnezeu a făcu t cerurile  şi păm în -  
t u l . . .  Dum nezeu a făcut pe  om  d u 
pă chipul Său, l -a  făcut după chipul  
lui D u m n e z e u ; p a r te  bărbătească  şi 
parte  fem eiască i -a  făcut". Gen. 1,1
27. „Domnul D um nezeu  a făcut pe  
om  din ţărîna păm în tului, i -a  suflat  
în  nări suflare de  via ţă , şi om ul s-a 
făcut astfe l  un su fle t  viu". Gen. 2,7.

C înd A d a m  ieşi din  m îna  C rea to 
rului său, el era asem enea lui D u m 
nezeu, o f iin ţă  încununată cu slavă

şi cinste, p u r tîn d  chipul Făcătorului  
său. Lui i -a  fost dată  au torita te  şi 
s tăpîn ire. R eflec tînd  asupra originii  
sale cum  şi a urm ărilor triste  care 
ven iră  după păcătuire, p sa lm is tu l  
în t r e a b ă : „Ce este omul, ca să te 
gîndeşti  la el ? Şi fiul omului, ca 
să-l  bagi în seam ă ?“ Apoi el decla 
ră : „L-ai făcut cu pu ţin  m ai pe  jos  
decît Dumnezeu, şi l-a i  încununat cu 
slavă  şi cu cinste, l - a i  da t stăpînire  
peste  lucrurile m îin ilor  Tale, toate  
le-ai pus sub picioarele l u i : oile şi 
boii laolaltă, fiarele c împului, p ă 
sările cerului şi peştii  mării, tot ce 
Străbate cărările mărilor". Ps. 8,4-8.
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De asem enea D um nezeu prevăzu  
pen tru  A d a m  şi Eva un plăcut loc 
de şedere, un adevăra t  cămin, în  ca
re ar f i  p u tu t  trăi pen tru  totdeauna  
dacă L -a r  f i  ascultat. De asem enea  
El le dădu de săv îrş i t  o m uncă ce 
avea să aducă fericire  a t i t  lor c it  
şi tu turor urm aşilor lor. „Domnul 
D um nezeu  a sădit o grădină în E
den, spre r ă s ă r i t ; şi a pus acolo pe 
om ul pe  care-l întocmise. Domnul 
Dum nezeu a făcut să răsară din pă-  
m în t to t  fe lu l de  pom i, p lăcuţi la 
vedere  şi buni la mîncare, şi pom ul  
v ie ţ i i  în m ijlocu l grădinii, şi pom ul 
cunoştinţei binelului şi răului... Dom 
nul Dumnezeu a  luat pe  om şi l-a 

aşezat în  grădina Edenului, ca s-o  
lucreze şi s-o  p ă z e a s c ă G e n .  2,8-15.

Intenţia lui D um nezeu creind pă-  
m în tu l  şi pe  om, căruia i l-a da t în 
stăpînire, a fost  ca el să aducă C re 
atorului bucurie, cinste  şi laudă. 
„L-am făcut spre slava  Mea“. Isa. 
43,7.

P entru  ca acest rezu lta t să se în 
făptuiască, era nevo ie  ca el să fie  
încercat, ca loialitatea şi credincioşiu  
lui să  fie probate . C înd a fost creat, 
om ul a fost  desăv îrş it  în  sensul că 
nu păcătuise, însă el nu fusese p ro 
bat prin  ispită  şi încercare. De aceea  
Dum nezeu îl cercă spre a vedea  
dacă î l  va  asculta sau v a  urm a p ro 
pria  sa voie. La o probă, şi num ai la 
una, au fost puşi p rim ii noştri pă
r in ţi  în  grădina E d e n u lu i: „Poţi  să 
m ănînci după plăcere din orice pom  
din g ră d in ă ; dar d in pom ul cuno
ştin ţe i  binelului şi răului să nu m ă-  
ninci, căci în  ziua în care ve i  m înca  
din el, v e i  m uri negreşit". Gen. 
2,16. 17.

A d a m  a fost pus la probă ca să 
aleagă ascultarea sau neascultarea. 
Credincioşia sa fa ţă  de D umnezeu  

urm a să fie  arăta tă  prin  înfrînarea  

de la a m înca din fructul pom ului  

cunoştin ţei binelui şi răului. Era 

vorba  nu num ai de o liberă alegere, 

dar şi de cunoştin ţa ce avea să ur 

m eze  negreşit neascultării.

„Primii noştr i părinţi, deşi crea ţi  

nev in ova ţi  şi sfinţi, nu au fost puşi 

în  afara posib ili tă ţii  săvîrşirii  răului. 

D um nezeu îi făcu fiin ţe  m orale l i 

bere, în stare  să aprecieze în ţe lep 

ciunea şi bunăvoin ţa  caracterului  

Său şi d rep ta tea  cerin ţelor Sale, şi 

în  deplină l iberta te  să dea sau să 

refuze ascultarea. Ei u rm a să se bu 

cure de  comuniunea cu Dumnezeu

şi cu îngerii sfinţi, insă înainte de a 

f i  dob îndit  siguranţa  veşnică, t r e 
buia să le fie cercată  credincioşia. 
Chiar la începu tu l ex is ten ţe i om ului 
a fost pusă la p robă  dorinţa  de înă l
ţare  de sine, fa ta la  pa tim ă  ce stătu  
la tem elia  căderii lui Satana. Pomul  
cunoştinţei, care se  găsea lîngă p o 
m ul v ie ţ i i  în m ijlocu l grădinii, urma  
să fie  cercarea ascultării credin ţei  şi 
iubirii p rim ilor noştr i părinţi. In 
vrem e  ce li se îngăduia să m ănînce  
în  voie d in to ţi  ceilalţi  pomi, li se 
oprise să guste d in acesta, şi anume  
sub pedeapsa cu moartea. De ase 
m enea ei aveau  să fie expuşi i s 
p ite lor lui S a ta n a ; însă dacă t r e 
ceau încercarea, în sfîrş it  aveau să 
fie aşezaţi dincolo de această putere, 
spre  a se bucura continuu de fa v o a 
rea lui Dumnezeu".

P uteţi  pune în t r e b a r e a : „De ce 
om ul nu a fost  făcut aşa înc ît  să nu  
poată  păcătui ?“ Milioane de  inşi au 
pus această în trebare  în to t  decursul 
veacurilor. „De ce, de  ce oare nu 
ne-a făcut D um nezeu  aşa încît să nu  
p u te m  păcătui ?“ Un singur răspuns  
se poate da m ereu  : „Nu a fost aces
ta  p lanul lui Dumnezeu". C înd ci
neva  iubeşte  pe  Dom nul fiindcă t r e 
buie, atunci nu este l iberta tea  v o 
inţei. Dacă un părinte  porunceşte  
unui copil „să stea  pe  scaunul a
cela", şi ia  cu forţa  pe copil ş i-l  
aşează pe scaun, aceasta nu este  as
cultare  d in partea  copilului. Cum  
p oate  ş t i  părin te le  dacă copilul este  
dispus să asculte  ? Copilului nu i 

s-a  dat ocazia să facă o alegere. D a
că D um nezeu ar fi făcut pe A d a m  
aşa încît el să nu poată neasculta, 
im punîndu-i ca fiece fap tă  să fie în 

conform ita te  cu porunca divină, o 
asem enea supunere l -a r  fi fost p lă 
cută ? In asem enea condiţii  omul 
n -a r  fi fost  dec ît  o maşină, fără p u 
tin ţa  de alegere, fără voin ţă, fără  
cugetare. O asem enea creaţiune nu 
ar onora pe  Dum nezeu, căci ascu l
tarea  nu s-a r  naşte  d in alegere ci ar 
f i  im pusă  cu forţa. Ce cinste ar p r i 
m i Dum nezeu d in  partea  unei m u l 
ţ im i care L -a r  asculta, din m om en t  
ce nu ar avea  l iber ta tea  să nu ascul
te, sau vo in ţa  ori pu tin ţa  de a alege  
să asculte  ? Cu to ţi i  spunem  : „Ni- 
ciuna". D um nezeu  nu a dorit ca cre 
dincioşii Lui să fie nişte  sc lavi fără 

voinţă, fără gîndire, fără pu tin ţa  de  
alegere.

„Dumnezeu puse pe  om  sub lege, 
ca o indispensabilă  condiţie  a p ro 
prie i  sale exis ten ţe . El era un supus 
al cîrm uirii d ivine, şi nu poate  e x i 

sta  c îrmuire fără lege. D um nezeu ar 
fi pu tu t  crea pe om  fără  a putea să 
calce legea Sa ; El ar fi pu tu t  reţine  
m îna lui A d a m  de a a tinge fructul  
oprit, dar în cazul acesta om ul nu  
ar fi  fo s t  o fi in ţă  m orală liberă, ci 
un sim plu  autom at. Fără l iberta tea  
alegerii, ascultarea sa nu ar fi fost  
de bunăvoie, ci silită. N -ar  fi pu tu t  
f i nici o dezvo ltare  a caracterului. 
Un asem enea procedeu ar fi fost  
contrariu p lanului lui D um nezeu în  
procedarea cu locuitorii a ltor lumi. 
El ar f i  fost  nedem n om ului ca o 
f i in ţă  in teligen tă  şi  ar fi  susţinut  
înv inuirea  lui Satana pr iv itoare  la 

conducerea arbitrară  a lui D u m n e
zeu".

Lui A d a m  şi Evei i-a fost  dat 
p riv ileg iu l alegerii. Ei ar fi pu tu t  
să asculte  pe  Dumnezeu, sau ar fi 
p u tu t  refuza să -L  asculte. Aşa a fost  
de la început şi aşa este  ş i  acuma. 
Noi cu to ţii s în tem  liberi să ascul
tăm  de poruncile  lui D um nezeu  şi 
to t  la fe l de liberi să nu ascultăm.  
A legerea  binelui sau a răului m  
revine nouă. Dacă facem  ce este  
drept, e s te  fiindcă  a legem  să ascul
tă m  ; c înd facem  răul, este alegerea  

noastră.
D um nezeu plănuise  ca urm aşii  lui 

A d a m  să locuiască acest păm în t în 
deplină nev in ovă ţie  şi cu nim ic care  
să-i  înspăim înte. Insă v ia ţa  era d e 
pendentă  de ascultare. Om ului îi fu 
sese da tă  această solemnă avertizare  
cu pr iv ire  la pom ul cunoştin ţei b i 
nelui şi r ă u lu i : In ziua în care ve i  
m înca din el, v e i  m uri negreşit". 
Gen. 2,17.

Astfe l,  condiţia continuită ţii  v ie ţ i i  
consta în ascultarea de poruncile  

cele drepte.
In capitolul al treilea d in Geneza  

ne este redată  următoarea istori

sire :

„Şarpele era m ai şire t decît  toate  

fiarele c îm pulu i pe care le făcuse  

Domnul Dumnezeu. El a zis fem eii  : 

Oare a zis Dum nezeu cu a d e v ă r a t : 

Să nu m încaţi  din to ţi pom ii din  

grădină ? Femeia a răspuns şarpe

lui : P u tem  să m încăm  din rodul tu 

turor pom ilor din grădină. Dar d es 

pre  rodul pom ului din m ijlocu l gră 

dinii, D um nezeu  a zis : Să nu  m în 

caţi d in  el, şi nici să nu vă  a tingeţi  

de el, ca să nu muriţi. A tun ci şar

pele  a zis f e m e i i : H otărît că nu v e ţ i  

m u r i : dar D u m nezeu  ştie că, în  ziua  

cînd v e ţ i  m înca din el, v i  se vor
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deschide ochii, şi v e ţ i  fi  ca Dum ne

zeu, cunoscînd binele şi  răul. Fe

m eia  a vă zu t  că pom ul era bun de  

m încare şi p lăcut de p r iv it ,  şi că 

pom ul era de dorit  ca să deschidă  

cuiva  mintea. A  luat deci din rodul  

lui, şi a m în c a t ; a da t şi bărbatului  

ei, care era lingă ea, şi bărbatul a 

m încat şi el.

„Atunci li s -au  deschis ochii la 

amîndoi, au cunoscut că erau goi, au 

cusut laolaltă frunze  de smochin şi 

şi-au  făcut şor ţuri din ele. A tunci  

au auzit glasul lui Dumnezeu, care 

um bla  prin grădină în  răcoarea z i 

lei : şi omul şi nevasta  lui s-au  as 

cuns de fa ţa  Dom nului Dumnezeu  

printre pomii d in grădină. Dar D om 

nul Dumnezeu a chem at pe om, şi 
i -a  zis : Unde eşti ? El a răspuns : 
Ţi-am auzit glasul în g ră d in ă ; şi 
m i-a  fost frică, pentru  că eram gol, 
şi m-cem ascuns. Şi Domnul Dum ne
zeu  a z i s : Cine ţ i-a  spus că eşti  
gol ? Nu cum va  ai m încat din pom ul  
din care îţi  poruncisem  să nu m ă-  
ninci ? O m ul a răspuns : Femeia pe  
care m i-a i  da t-o  ca să fie  Ungă mine, 
ea m i-a  da t din pom  şi am  mîncat. 
Şi Domnul Dum nezeu a zis  f e m e i i : 
Ce ai făcut ? Femeia a r ă s p u n s : 
Şarpele  m -a  am ăgit şi am  m încat  
din pom". Gen. 3, 1-13.

B les tem ul ros ti t  asupra şarpelui  
p en tru  partea  sa în isp itirea  lui A -  
dam  şi a Evei dezvă lu ie  pr im a  în 
ştiin ţare  că Hristos v a  m în tu i pe cnn 

de sub osînda neascultării.

Pedeapsa cu m oartea  pen tru  neas
cultare, ce fusese  dată înainte de  
păcătuirea omului, a fost  repe ta tă  
acum  în cuvin te le  : „Căci ţărînă eşti, 
şi în  ţărînă te  v e i  î n t o a r c e D e  cîte  
ori au fo s t  rep e ta te  aceste cuvinte,  
de a tu n c i ! L e -a m  auzit, s t înd  în  f a 
ţa  unui m o rm în t  deschis pen tru  un  
m ort, şi  îi  în ţe legeam  înspăim în tă-  
toarea im portan ţă . Ea ven i d in p r i 
cina neascultării.

Dacă A d a m  ar fi fost  creat nem u
ritor, această sen tin ţă  n -ar  fi fost  
r o s t i t ă ; căci chiar înţelesul cuvîn -  
tului „nem uritor“ înseam nă „nesu
pus morţii, fără  de moarte". In a
ver tizarea  in contra  neascultării, 
Dumnezeu spusese lăm urit lui A-  
dam  : în  ziua în  care v e i  m înca din  
el, v e i  m uri negreşit“ ; şi după ne
ascultare, D u m nezeu  declară : „Ţă- 
rină eşti şi în ţărînă te v e i  întoarce“.

In decursul veacurilor  m oartea  a 
trecu t peste  om enire, afară de  cazul 
lui Ilie şi Enoh. Chiar fiul lui Dum 
nezeu p lă ti  pedeapsa  păcatului gus- 
tînd  m oartea  pen tru  fiecare d in tre  
noi.

C înd A d a m  şi Eva au fost a lun 

gaţi din grădină, ei au fost în lă tu 

ra ţi  de a m ai m înca  din rodul p o 

m ului v ie ţii ,  care  însem na v ia ţă  

continuă.

Spre  a avea  o exis ten ţă  fără de 
sfîrşit, A d a m  ş i  Eva trebuiau să 

continue a se  îm păr tăş i  d in  pom ul  

v ie ţii .  P lanul lui Satana era ca A -  

dam  şi Eva, p r in  neascultare să p r i 

cinuiască neplăcerea lui D u m n e z e u ; 
şi apoi, dacă nu pot obţine iertarea,

el spera ca ei să m ănînce din pom ul  
v ie ţ i i  şi astfe l  să perpetu eze  o e x is 
ten ţă  de păcat. Dar după căderea  
omului, îngeri sfin ţi au fost de  în 

da tă  însărcinaţi a păzi pom ul vieţii . 
In jurul acestor îngeri scînteiau ra 
ze de lum ină ce aveau înfăţişarea  

unei săbii scînteietoare. Nim ănui din  

fam ilia  lui A d a m  nu i se îngăduia  
să treacă această barieră spre  a se 
îm părtăş i din  rodul dă tă tor de  v i a 
ţă  ; de aceea nu este nici un păcă 
tos nemuritor.

C înd A d a m  şi Eva fură  s iliţi  să 
părăsească Edenul, după  nelegiu
irea lor, de c îtă  durere  şi am ărăciu 
ne avură  p a r t e ! Porţile  plăcutului  
lor cămin le fură în c h ise ; nu m ai  
puteau să re in tre  a c o lo ; nu  m ai p u 
teau m înca din m inunatele  roade  
ale pom ului v i e ţ i i ; nu m ai puteau  
vo rb i  cu C reatorul lor fa ţă  în faţă, 
sau să-I  asculte cuvin te le  de în d ru 
m are şi aprobare.

Totuşi în  urechi le răsuna făgă 
duin ţa  b iruin ţei p e  care H ristos a 
v ea  să o cîştige pen tru  ei c ît  şi 
pen tru  urm aşii lor pe Golgota cu 
m ii de  ani m ai tîrziu . Hristos, al 
doilea A dam , b iruitor acolo unde  
p rim ul fusese  învins, urm a să zdro 
bească capul lui Satana, al şarpelui, 
şi  prin  m erite le  je r tfe i  Sale să ofere  
din nou p rim ei perechi cum  şi tu 
turor celor credincioşi din toate  v e a 
curile ca, acoperiţi  cu „m antaua n e 
prihănirii Sale", să poată re in tra  în  
grădina Edenului şi să aibă d re p t  la 

pom ul v ie ţii .

V. Florescu
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PROBLEME DE DOCTRINĂ
In articolele de pînă acum, am prezentat o 

serie de proDleme legate de perpetuitatea şi 
obligativitatea Legii pentru oam enii credinţei, 
dezbătînd în lum ina Sfintelor Scripturi unele o-  
biecţiuni prezentate de susţinătorii „non-obli-  
gativităţii legii" pentru creştin. Apropiindu-ne  
de sfîrşitul dezbaterii acestei probleme, ne vom  
ocupa de unele m ici obiecţiuni ridicate de aceş

tia. obiecţiuni tratate în lum ina învăţăturilor  

clare ale Scripturii.
„De ce se predică legea — spun susţinătorii 

nonobligativităţii leg ii — cînd nimeni nu poate fi 
m întuit ascultînd de ea ? Mai m ult chiar, din 
punct de vedere moral, păcătosul nici nu  este  
în  stare a păzi poruncile !“

# # #
Această obiecţiune nu este 

decît o variantă a proble
melor ridicate pînă acum şi la 
care s-a răspuns deja. Dar pen
tru că argumentul „non-lege“ 
este făcut să apară foarte pla
uzibil sub diferite înfăţişări, să 
ne luăm timp şi să examinăm 
şi această obiecţiune.

Sîntem de acord cu cel ce fa
ce obiecţiunea de mai sus, cum 
că nimeni nu poate fi mîntuit 
prin păzirea legii şi că din punct 
de vedere moral, păcătosul este 
neînstare s-o păstreze. Dar nu 
sîntem de acord cu concluzia pe 
care acesta vrea s-o tragă din 
aceste afirmaţii şi anume, că le
gea a fost desfiinţată la cruce. 
Ce vom spune noi celui care va 
argumenta că oglinzile trebuie 
desfiinţate ca find nefolositoare, 
pentru faptul că nimeni nu poa
te ajunge frumos uitîndu-se în 
ele ? Desigur vom spune că nu 
este menirea unei oglinzi să fa
că pe oameni frumoşi şi nimeni 
n-a ridicat vreodată o astfel de 
pretenţie ! Rostul oglinzii este 
acela de a ne pune la dispozi
ţie mijlocul de a cunoaşte dacă 
sîntem sau nu aşa cum trebuie 
să fim. Şi cînd ne descoperim 
starea în care ne aflăm, atunci 
putem lua măsurile potrivite 
pentru remedierea imperfecţi
unilor.

Tot la fel este şi cu legea. Ni
ciodată n-a fost intenţia ca legea 
să facă pe credincios sfînt, cu
rat sau frumos. Scopul ei nu 
este acela de a salva pe păcătos 
din păcatele şi imperfecţiunile 
sale, ci de a-i pune la îndemînă 
mijloacele de a descoperi starea

în care se găseşte. Cînd priveşte 
legea cu spiritul trezit de către 
Duhul lui Dumnezeu, care con
vinge de păcat, el vede atunci 
imediat locul unde un defect 
moral sau altul, mînjeşte fru 
museţea caracterului său.

Şi cînd credincioşii îşi văd 
astfel defectele lor spirituale şi 
devin conştienţi de nedesăvîr- 
şirile lor, atunci ei sînt în po
ziţia de a asculta o solie ce ofe
ră curăţire de nedesăvîrşirile lor. 
Cu alte cuvinte, numai cînd pă
cătosul îşi dă seama de situaţia 
lui, numai atunci el este gata 
a asculta de Evanghelie, care 
este vestea cea bună a mîntu- 
irii din păcat.

Prin lege noi avem cunoş
tinţa păcatului. Rom. 3,20. Ast
fel, este evident faptul că nu
mai pe măsură ce legea este 
adusă la cunoştinţa celor pă
cătoşi, ei pot fi aduşi în situa
ţia de a accepta cele ce-i oferă 
Evanghelia.

Dar putem să ne întrebăm : 
Dacă păcătosul este neînstare 
să păstreze legea, iar acesta 
devenind creştin nu trebuie s-o 
ţină ? Să facem oare din legea 
lui Dumnezeu ocazia de a acu
za cerul că proclamă o lege ce 
timp de mii de ani a fost im
posibil de ţinut, iar de la Dom
nul Hristos încoace nu e nevo
ie să fie păzită ?

Sîntem nedumeriţi şi nu pu
tem înţelege de ce obiecţiunea 
aceasta trebuie să fie folosită 
pentru a dovedi că legea a 
fost destfiinţată la cruce. Cre
dincioşii nu au fost — din 
punct de vedere moral — mai 
capabili a ţine legea lui Dum

nezeu în veacurile dinaintea 
Domnului Hristos, decît au fost 
în veacurile ce au urmat. Şi 
nici n-au sperat ei, în anii di
naintea Domnului, să obţină 
mîntuirea prin lege, căci aşa 
cum cunoaştem, Dumnezeu a 
avut numai o singură cale de 
a salva pe muritor, din timpul 
lui Adam încoace şi anume, 
prin jertfa Domnului Hristos. 
Astfel deci, dacă obiecţiunea 
prezentă dovedeşte astăzi în 
adevăr ceva împotriva legii, ea 
dovedeşte de asemenea împo
triva legii în toate zilele din 
trecut, pînă la începutul isto
riei păcatului în lumea noastră. 
Cu alte cuvinte, aceştia nu a
cordă nici un loc folositor 
pentru legea lui Dumnezeu în 
toată istoria mîntuirii.

De fapt, realitatea este că 
în loc ca legea să fie desfiin
ţată pentru creştini, nu exis
tă o reală păzire a ei decît nu
mai de către creştini. Legea 
divină ar fi o literă moartă, dacă 
creştinii n-ar trebui să asculte 
de ea. Prin credinţă Domnul 
Hristos vine în inimile noastre 
şi trăieşte în noi preceptele ce
rului. „Iar a Celui ce, prin pu
terea care lucrează în noi, poa
te să facă nespus mai mult de
cît cerem sau gîndim noi“. E- 
fes. 3,20. „Am fost răstignit 
împreună cu Hristos, şi trăiesc 
.... dar nu mai trăiesc eu, ci 
Hristos trăieşte în mine. Şi via
ţa, pe care o trăiesc acum în 
trup, o trăiesc în credinţa în 
Fiul lui Dumnezeu, care m-a 
iubit şi S-a dat pe Sine însuşi 
pentru mine.“ Gal. 2,20. Ast
fel în loc ca legea lui Dumne
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zeu să fie cu totul ignorată şi 
considerată ca inutilă, se gă
sesc bărbaţi şi femei înălţîn- 
d-o şi statornicind-o în singu
rul fel în care poate fi ea înăl
ţată — şi anume, trăind în as- 
ascultare de principiile ei. A
ceasta este aceea ce spune 
apostolul Pavel : „Deci prin cre
dinţă desfiinţăm noi legea ? 
Nicidecum. Dimpotrivă, noi în
tărim Legea“. Rom. 3,31. Cre
dinţa noastră în Domnul Hris
tos n-a desfiinţat, ci a stator
nicit legea.

Printre reproşurile ce se aduc 
Adventiştilor este şi acela că 
prezentînd obligativitatea legii, 
ei deposedează pe creştini de 
libertatea pe care o dă Evan
ghelia. Oare acesta este ade
vărul Scripturii ?

Domnul Isus a declarat că 
„oricine trăieşte în păcat, este 
rob al păcatului". Ioan 8,32. 
Şi ce este păcat ? „Păcatul este 
fărădelege" sau călcarea legii. 
Astfel păcătosul este cel a că
rui viaţă nu este în ascultare 
de legea lui Dumnezeu şi care 
este privat de libertate. Cel ne
prihănit ascultă de bună voie 
de legea lui Dumnezeu şi gă
seşte fericire într-o astfel de 
ascultare.

Legea şi libertatea nu sînt 
două expresii opuse. Nu este 
nevoie să răpui pe una pentru 
a o avea pe cealaltă. Noi ştim 
că legile elaborate în mod înţe- 
ţelept, avînd în vedere binele 
obştesc şi aplicate cu stricteţe 
constituie singura temelie sigu
ră pentru libertate. De fapt, bine 
a remarcat cineva : „ascultarea 
de lege însemnează libertate".

In orice ţară, cei care con
sideră . j  legea le cartelează li
bertatea, sînt acele persoane a 
căror fel de vieţuire este în 
opoziţie cu legea, cu morala, 
cu demnitatea de om. Cel care 
este obişnuit să fure sau să 
ucidă, va găsi că legea îi zăgă-

zuieşte libertatea acestor ac
ţiuni.

Dacă deci, ca cetăţeni noi 
găsim libertatea în ascultarea 
de legile făcute pentru pacea, 
ocrotirea şi buna vieţuire în 
societate, de ce atunci, în ceea 
ce priveşte religia, avem nevo
ie ca legea lui Dumnezeu să 
fie desfiinţată pentru a avea 
libertate ? Este oare aceasta 
pentru faptul că legea divină 
este nejustă, sau ne depose
dează de libertatea ce în mod 
drept trebuie să fie a noastră ? 
Ar fi o blasfemie să nutrim un 
astfel de gînd. Să exemplifi
căm :

Legea lui Dumnezeu opreşte 
facerea sau închinarea la idoli. 
Nimeni care se numeşte pe sine 
creştin, nu poate să se simtă 
deposedat de libertatea sa, da
torită unei astfel de interdicţii. 
Legea cere de asemenea de la 
noi, ca să nu luăm în deşert 
numele lud Dumnezeu. Vor 
oare copii lui Dumnezeu să fie 
liberi de astfel de interdicţii ?

De asemenea, legea cere 
respect faţă de părinţi şi in
terzice omorul, adulterul, fur
tul, minciuna şi lăcomia. Cu 
certitudine că nici un urmaş 
al Domnului Hristos nu va 
avea simţămîntul că aceste per
cep te îl vor deposeda de liber
tate.

Biblia vorbeşte în mod clar 
despre legea cea sfîntă a lui

Dumnezeu, ca fiind „legea slo
bozeniei". Iacob 2,10.12. In 
adevăr, dacă legea este prezen
tată aparte, sepai'at de Evan
ghelie, rezultatul va fi numai 
un simţămînt de condamnare 
din partea ascultătorilor. Ei 
vor fi aduşi a-şi da seama cît 
de vinovaţi sînt. Dar cînd le
gea cea înaltă a cerului este 
prezentată în termenii făgă
duinţei lui Dumnezeu de a ne 
da Duhul cel Sfînt, pentru a 
aduce la îndeplinire cerinţele 
cele sfinte ale legii, atunci as
cultătorii pot găsi fericirea şi 
libertatea. Denominaţiunile pro
testante cred în lege şi declară 
că ascultarea de ea este nece
sară.

Cînd noi declarăm că o zi 
anume definită a fost pusă la o 
parte ca sfîntă, sîntem în mod 
frecvent întîmpinaţi cu argu
mentul că în era creştină nu 
mai există nici o diferenţă în
tre zile şi că deci, este un lucru 
neraţional a susţine că o sfin
ţenie sau importanţă deosebită 
a fost ataşată unei anumite zile 
din ciclul săptămînal. Dar în 
mod evident, prin acţiunile şi 
declaraţiile chiar a celor ce 
aduc acest argument, se ara
tă că există o vastă diferenţă 
între zile, o diferenţă atît de 
mare, încît păzirea unei anu
mite zile, înseamnă că ai fost 
înghiţit de legalism, iar obser
varea unei alte zile, deosebite, 
însemnează că te mişti liber 
în marele spaţiu al harului.

Deci, problema în discuţie nu 
este aceea dacă Cele Zece Po
runci trebuie sau nu păzite. 
In mod virtual, toate crezu
rile protestante învaţă asculta
rea. păzirea Decalogului. Şi 
nici nu se pune problema dacă 
există vreo diferenţă apreciabi
lă între zile. Problema reală 
este aceasta : văzînd că Deca
logul este în vigoare, şi cons- 
tatînd că este o diferenţă în
tre zile, atunci care zi este cea 
dreaptă, cea adevărată, ziua a 
şaptea a săptămînii sau Drima 
zi a săptămînii ?

Noi sîntem pentru cea dintîi.
Exeget
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A B N E G A Ţ I E

L Ă C O M I E

D ouă noţiuni cu totul opuse, care 
se exclud una pe alta, care 
nu poti să coexiste, în mod lo

gic, într-un caracter desăvîrşit.

Abnegaţia este renunţarea bene
volă, nesilită, izvorîtă dintr-un spi
rit înalt, ceva la care ai dreptul. 
Ea poate merge pînă la sacrificiu  
total.

Lăcomia este năzuinţa nestăpînită  
de a avea, de a poseda, chiar ceva  
bun, în afară de măsură, sau ceva  
rău, pe orice căi, nepermise, nesă
nătoase, coste oricît ar costa ; chiar 
dacă ar duce la pierderea celui ce 
o nutreşte sau a sem enului său.

N u susţinem  că am definit fără 
greş aceste două noţuni, dar din 
studiul de faţă se va scoate în ev i
denţă caracterul acestor două no
ţiuni, şi cel sincer cu sine însuşi va  
accepta ca abnegaţia să-i fie prin
cipiu de vieţuire, pentru ca să co
respundă rolului pentru care a fost 
chem at să existe  în universul lui 
Dumnezeu.

In universul creat de Dumnezeu, 
în contrast cu marea taină a evla 
viei, ex istă  taina nelegiuirii.

Dumnezeu Se descopere făpturilor 
Sale dotate cu pricepere de a-L cu
noaşte, dezvăluind atît cît este ne
cesar pentru binele şi fericirea lor, 
unele principii, unele puncte esen
ţiale ale nepătrunsei taine a ev la 
viei.

Din acestea enunţăm  cîteva :
1. Psalm istul David în Ps. 36,9 

cîntă : „Căci la  Tine este izvorul 
v i e ţ i i ; prin lum ina Ta avem  lu
mină".

2. S'fîntul Ioan inspirat de Duhul 
Sfînt, în 1 Ioan 4,8 declară : „Dum
nezeu este iubire“...

3. Psalm istul în Ps. 33,9 arată 

atotputernicia Cuvîntiului Creatoru
lui : „Căci El zice şi se face, po
runceşte şi ce porunceşte ia fiinţă", 
iar apostolul Pa vel în Ebrei 1,3 
arată că : „ţine toate lucrurile cu 
Cuvîntul puterii Lui“...

4. în  Evanghelia după Ioan (17,17) 
c i t im : „Sfinţeşte-i prin adevărul 
Tău : Cuvîntul Tău este adevărul". 
Cuvîntul Lui, exprim at m ai pe scurt 
în Legea Sa care cuprinde voia Sa, 
după cum citim  în Ps. 119, 142 : 
„Dreptatea Ta este o  dreptate veş
nică şi Legea Ta este adevărul".

5. In Ps. 97, 2 se  arată că „drep
tatea şi judecata sînt tem elia scau
nului de domnie".

6. Domnia Sa nu este arbitrară, 
ci se călăuzeşte de principiul : A 
trăi pentru a face pe alţii fericiţi. 
Ioan. 3,16 „Fiindcă atît de m ult a 

iubit Dum nezeu lum ea (păcătoasă, 
neascultătoare de El) încît a dat pe 
Unicul Său Fiu pentru ca oricine

crede în El să nu piară, ci să aibă 
viaţă veşnică".

7. Altruismul, izvorît din înaltul 
principiu al iubirii, care este un 
principiu esenţial al marei taine a 
evlaviei, a dus abnegaţia la crucea 
de pe Golgota — unde s-a plătit 
preţul salvării noastre, — la punctul 
suprem.

Aceste cîteva puncte principale  
din marea taină a evlaviei, desco
perite nouă de Dumnezeu, sînt con
forme raţiunii sănătoase, pot fi 
înţelese şi dau o orientare sigură 
despre Dumnezeu, conducînd la 
stabilirea legăturii cu El, spre feri
cirea vrem elnică şi veşnică.

Dacă vom  analiza însă prin con
trast, c îteva din punctele cele mai 
evidente ale neexplicabilei taine a 
nelegiuirii, orice fiinţă dotată cu 
raţiune va constata că nu sînt de 
dorit şi că e le  trebuiesc elim inate  
din viaţă, din univers, pentru a 
domni pacea, armonia, prosperitatea
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şi fericirea. Egoismul, iubirea de 
sine, principiul esenţial al tainei 
nelegiuirii, cu m ultiplele  sale m a
nifestări : mîndrie, încredere în sine, 
preţuire de sine, îndreptăţire de 
sine, include în el, una din cele  
mai respingătoare m a n ifestă r i: lă
comia.

Dacă ne gîndim  la seara aceea  
memorabilă din camera de sus, cînd  
Domnul Isus Hristos, Creatorul şi 
Mîntuitorul nostru a pregătit pe  
ucenici pentru marea Sa jertfă — 
pentru salvarea omului — şi citim  
prim ele versete din Ioan 13, 1—2, 
vom vedea contrastul izbitor dintre  
aceste taine, a evlaviei şi a nele 
giuirii.

Din Ioan 13, 1 vedem  că Dum ne
zeu, prin Fiul Său, iubeşte pînă  
la capăt, Se dăruieşte, Se jertfeşte  
pentru salvarea copiilor Săi, robiţi 
de cel rău prin p ă c a t ; iar în 
Ioan 13, 21, vedem  pe Satana re
prezentantul tainei nelegiuirii, care 
folosind un credincios a l lui Dum
nezeu, care purta num ele de Iuda, 
ce înseam nă „laudă“, îşi manifestă  
egoism ul dînd morţii pe însuşi  
Creatorul şi Mîntuitorul — pe în 
suşi Fiul lui Dumnezeu, pentru 30 
de arginţi.

Satana, neţinînd cont că izvorul 
vieţii sale, al inteligenţei, al frum u
seţii şi al celei m ai înalte poziţii 
între făpturile create v ine de la 
Dumnezeu, a lăcom it după o poziţie  
la  care nu avea dreptul. N efiind  
de o natură cu  Dumnezeu, a căutat 
şi caută neîncetat, pe orice cale, 
să pună în lum ină falsă pe D um 
nezeu, pregătindu-şi pierzania.

Dacă ne gîndim  mai profund la 
lăcomie, care se  dezvoltă ca o bu
ruiană rea ce bîntuie cu miasma  
sa otrăvitoare pretutindeni, ea, lă 
comia poate fi comparată cu cele  
mai respingătoare p ă c a te : cu des- 
frînarea şi idolatria.

Este ştiut că desfrînarea în ac
cepţiunea generală a cuvîntului, pe 
lîngă călcarea poruncii a 7-a, este  
orice abatere, orice împărţire a  iu
birii totale pe care i-o datorăm e x 
clusiv unei fiinţe, cu altă fiinţă, 
care nu are dreptul ; respectiv îm 
părţirea iubirii supreme pe care o 
datorăm Creatorului, cu cineva sau 
ceva.

Dum nezeu consideră închinarea la 
orice altă fiinţă care nu este Dum 
nezeu, ca o desfrînare spirituală şi 
o îndreptăţită repulsie pravoacă  
această desgustătoare faptă la ori
cine iubeşte ca Dumnezeu.

De asemenea, Dumnezeu consi
deră împărţirea iubirii supreme ce 
i-o datorăm, ca iubirea faţă de un 
lucru — fetiş — statue — faţă de 
o poziţie, de avere, ca o închinare  
la  idoli, ca o desfrînare spirituală.

Lăcomia este  comparată în Cu- 
vîntul lui Dum nezeu cu idolatria, 
după cum citim  în Efeseni 5,5 : 
„Căci ştiţi bine că nieiun desfrînat, 
niciun stricat, nici un lacom  de 
avere, care este  un închinător la  
idoli, n-are parte de m oştenire în 
îm părăţia lu i Hristos şi a lui Dum
nezeu".

Dacă ne-am  gîndi la cîteva exem 
ple din viaţa de toate zilele, am 
vedea cît de răspîndită şi respin
gătoare este lăcom ia cu efectele ei 
nămoloase, paralizatoare, otrăvi
toare, distrugătoare.

Să luăm  un exem plu : şarpele. 
Chiar cei m ai mari dintre ei ca 
boa, pitonul, cad victim a vînătoru- 
lui în timpul digestiei, după ce au 
consumat cu lăcom ie o pradă, trîn- 
dăvind încolăciţi pentru a digera 
prada.

în  societatea om enească dorinţa 
de a avea cu nesaţ, cu orice preţ 
un lucru, o poziţie, o persoană, pro
voacă cele m ai grave păcate.

Din ce alt motdv mai răspîndit 
ca altele, se  com it nedreptăţi şi 
chiar odioase crime, pentru a-i lua 
averea, poziţia sau soţul ori soţia, 
nu din lăcom ie ? De ce bogatul 
asupreşte pe sărac ? Lăcomeşte la 
viaţa lui, la m unca lui, la micul 
lui avut, pentru a trîndăvi, a se 
preamări pe sine şi apoi a trăi în 
plăceri, care îl duc la  distrugere.

De ce o fem eie  se priveşte m ult 
în  oglindă, şi se  îmbracă extra 
vagant ? Ca să atragă cît mai 
m ulte priviri la ea. Este vanitoasă, 
este lacomă după apreciere. De ce 
un copil ţipă m ai tare cînd sînt 
m usafiri ? E lacom  după atenţie, 
care în loc să i se  m ai dea lui, se 
dă musafirilor.

De ce se  produc adesea certuri, 
nem ulţum iri şi chiar dezbinări gra
ve între soţi ? de cele mai m ulte ori 
din lăcomia după poziţia de condu
cător în cămin.

Să ne im aginăm  pe omul lacom  
la mîncare sau după avere, e l este  
şi trîndav, m oleşit şi înclinat spre 
plăceri josnice, m ai ales spre des- 
frîu.

Şi cît de m ulte exem ple se pot 
da, prin care se scoate în evidenţă  
acest respingător, moleşitor şi odios 
păcat.

El se  furişează pretutindeni, chiar 
şi în inim ile acelora care pretind că 
merg pe urm ele lui Isus, şi pro
duce peste tot efectele sale năm o
loase, paralizatoare, distrugătoare.

în  Cuvîntul inspirat se  spune : 
„Cît de obişnuit se găseşte şi aici 
egoismul, lăcomia, înşelarea, negli
jarea de a face bine, răpirea lui 
Dumnezeu în daruri. Unii oameni 
vin la adunare şi iau parte la 
masa Domnului, în timp ce în po
sesia lor se află cîştiguri nedrepte, 
lucruri pe care Domnul le-a bles
temat. Mii de oameni îşi jertfesc  
buna lor conştiinţă şi speranţa lor 
în moştenirea cerului pentru o m an
tie de Sinear. M ulţi îşi v înd cinstea  
şi capacităţile lor folositoare pentru 
o pungă cu argint. Lumina Evan
gheliei e  îm piedicată în mersul ei, 
batjocura este aţîţată prin fapte, 
cari dau de m inciună mărturisirea 
creştină şi totuşi creştinul lacom  
continuă mai departe să meargă pe 
drumul pierzării".

Dacă ne gîndim  la păcatul origi
nar al omului, Eva a lăcom it la un 
fruct oprit, fapt care a atras nu 
numai potopul de suferinţe şi pă
cate, dar şi moartea Fiului lui 
Dum nezeu pentru m întuirea lui.

Nepotul patriarhului Abraam, Lot, 
lăcomind după roditoarea cîm pie a 
Iordanului, a ales Sodorna, din care 
cauză şi-a pierdut două fiice şi pe 
fem eia lui.

în  contrast cu Lot stă caracterul 
strălucitor al părintelui credincioşi
lor, Abraam, care nu lăcom eşte nici 
după un loc mai bun, nici după 
lucrurile altora. Dar se urcă la 
înţelegerea sacrificiului lui Dum
nezeu — fiind gata să aducă, la  
porunca Domnului, pe unicul său  
fiu pe care-1 iubea, pe Isaac, ca 
jertfă pe m untele Moria.

Cît a  pierdut Esau din cauza 
caracterului său lacom şi fără frîu 
dar cît de m ult a suferit lacob din 
cauza dorinţei de a avea pe căi 
neperm ise dreptul de întîi născut. 
Ce lecţie aspră a învăţat e l la so
crul său Laban, care din lăcomie  
l-a înşelat şi exploatat.

în  contrast cu acest odios păcat 
pe care-1 scoatem în evidenţă pen
tru a-1 scîrbi, a ne debarasa de 
el, adevăraţii credincioşi ai lui 
Dumnezeu s-au împărtăşit de spi
ritul de lepădare de sine, de ab
negaţie al cerului şi cităm dintre ei 
pe Iosif, pe Moise, care n-a lăcom it 
după poziţia de prinţ moştenitor al 
tronului egiptean, nici după po-
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5:îţia de conducător în îzrăei, ci 
ca un bun păstor, cu abnegaţie, a 
condus pe Izraeliţi din Egipt spre  
Canaan.

Cu acest prilej am intim  pe fra
tele  său Aaron, care lacom după 
apreciere a făcut un viţel de aur, 
fapt pentru care era să-şi piardă 
viaţa ; iar cînd împreună cu sora 
sa Maria a gelozit pe M oise pentru 
chemarea lui, a fost mustrat de 
Dumnezeu.

N e gîndim  cu adm iraţie la Iosua, 
viteazul cuceritor al Canaanului şi 
la neînfricatul Caleb, care nu lă- 
comise la părţile cele mai bune, 
dar au fost. pilde de eroism şi ab
negaţie.

Dumnezeu a descoperit prin Moise 
caracterul de nevindecat al lăco
miei, şi, cînd tratează despre fiii 
neascultători, lacomi şi beţivi, po
runceşte să cureţe răul prin ucide
rea cu pietre.

Ce altceva i-a determinat pe Core, 
Datan şi Abiram, decît lăcomia, de 
s-au răsculat contra conducătorului 
plin de abnegaţie şi au atras moar
tea lor, a fam iliilor lor, a celor 250 
cari au năzuit după slujba preoţiei 
la care nu aveau dreptul, şi a ace
lora cari s-au împărtăşit de spiritul 
lor.

în  treacăt ne am intim  de Chi- 
brot — Hataava (mormintele lăco
miei), unde m ulţi au pierit pradă 
acestui odios păcat. Num. 11, 34.

Lăcomia nutrită de Acan, chiar 
la intrarea în Canaan, a adus bles
tem  asupra comunităţii lui Izrael, 
asupra sa şi a produs pierderea sa 
şi a fam iliei sale.

Ghedeon, prin care Dom nul a a 
dus aşa de mare izbăvire în Izrael 
contra hrăpăreţilor Filisteni, e l care 
renunţă la rolul de domnitor în  
Izrael, năzuieşte totuşi după servi
ciul de preot, fapt care i-a umbrit 
viaţa. Cel m ai puternic om, Sam- 
son, judecător în Izrael, cade pradă 
desfrîului şi batjocurei idolatrilor 
filisteni, din cauza năzuinţei nestă- 
pînite a ochilor şi a trupului.

Cît de lum inos este spiritul de  
abnegaţie a l moabitei Rut, care din 
acest m otiv devine strămoaşa Mîn- 
tuitorului.

Ce influenţă rea şi ce blestem  
asupra lui, asupra fam iliei lui, şi 
asupra lui Izrael au adus cei doi 
fii ai lui Eli, Hofni şi Fineas, care 
erau lacomi şi beţivi şi cari n-au  
fost trataţi aşa cum meritau de 
tatăl lor, judecătorul si Marele Preot 
Eli.

Ce influenţă luminoasă şi bine- 
cuvîntată aduce Sam uel în Izrael — 
copilul Anei, cea plină de abne
gaţie.

La ce stare de degradare ajunge  
m îndrul împărat Saul, care ţinînd  
cu lăcom ie la prestigiul său, dispre
ţuieşte poruncile Domnului şi urmă
reşte cu gînd ucigaş pe David, care 
avea o faim ă mai bună din cauza 
caracterului său curat, cinstit şi 
viteaz.

„Omul după inima lui Dumne
zeu", David, a cărui viaţă este  ca

racterizată printr-o măre rîvnâ pen
tru slava Domnului, care nu voia  
să aducă un serviciu Domnului fără 
să-l coste ceva, şi care în Psalm ii 
săi inspiraţi a descris spiritul de 
abnegaţie al Mîntuitorului, stăpînit 
de acelaşi păcat al lăcomiei de a 
avea pe fem eia altuia, săvîrşeşte un 
îndoit p ă c a t : desfrîu şi omor. Iar 
fiu l său Solomon, acela care la  
începutul domniei, în sm erenie ce
rea înţelepciune de la  Dumnezeu, 
în dorinţa de a-şi mări faima, a 
ajuns un tiran, un desfrînat, şi fe 
m eile  l-au tîrît spre idolatrie.

Dum nezeu a fost îndurător cu el, 
dar influenţa păcatelor sale avu ur
mări distrugătoare pentru urmaşii 
săi şi pentru credincioşii lui Dum
nezeu.

Dacă ne  gîndim  la Ieroboam, acel 
bărbat tare şi viteaz, pe care Dum 
nezeu l-a chem at să conducă după 
voia  Lui cele 10 seminţii, din do
rinţa de a-şi m enţine faim a şi re
gatul, aduce mare blestem  în izrael 
cum şi nenorocire lui şi casei sale.

Dacă ne gîndim  la Âhab şi în 
deosebi la idolatra Izabela, soţia lui, 
ce viaţă distrugătoare au dus, lă- 
comind cu preţul crimei la v ia lui 
Nabot.

Gîndul se îndreaptă către m odes
tul dar înflăcăratul profet al lui 
Dumnezeu, Ilie, care cu un curaj 
neînfricat, a întors inim ile celor  
din Izrael la Dum nezeul cel v iu  şi 
adevărat.

Dacă continuăm  să urmărim is
toria lui Izrael în  robia babilonică, 
găsim  pe cei trei şi Daniel care 
prin nobleţea lor sufletească, prin 
spiritul lor de abnegaţie, prin ere- 
dincioşja lor, au fost o lumină în 
locul în care s-au  găsit.

De aici, fără să ignorăm spiritul 
de abnegaţie al profeţilor mari 
şi mici, gîndul se  îndeaptă spre 
exem plul lum inos al vieţii lui 
Ioan Botezătorul. Ioan Botezătorul, 
preînchipuitor al mişcării advente, 
n-a lăcom it după poziţii înalte, 
nici după haine moi, nici după o 
hrană bogată, moleşitoare, ci viaţa  
lui s-a caracterizat printr-o sobri
etate şi abnegaţie demnă de un  
adevărat reprezentant al cerului. 
El, plin de curaj, a mustrat des- 
frîul şi a căzut v ictim a ospăţului 
necum pătat al lui Irod. El se m is
tuie, se stinge fără zgomot pe a l
tarul datoriei, fiind apreciat de 
cer ca cel m ai mare dintre cei 
născuţi dintre femei.

Dar bunul D um nezeu în descope
rirea caracterului Său, în dezvă
luirea m inunatei taine a evlaviei, 
nu S-a m ărginit să ne vorbească  
numai prin prooroci şi prin căile

providenţei, ci a venit la noi priit 
Fiul Său iubit Dom nul Isus Hris
tos care a trăit printre noi, dă
ruit nouă ca Miel de jertfă, ca 
Domn, ca Mîntuitor, ca Mare Preot) 
m ilos şi vrednic de încredere, ca 
Frate al nostru mai mare. Ioan
3, 16.

în  marea Sa jertfă adusă pentru 
răscumpărarea noastră din păcat şi 
din moarte pe crucea de pe Gol- 
gota, după cum citim  în 2 Corinteni 
5, 19 : „Dumnezeu era în Hristos, 
îm păcînd lumea cu Sine...“ iar în 
versetul 21: „Pe cel ce n-a cunoscut 
nici un păcat, El l-a făcut păcat 
pentru noi, ca noi să fim  neprihă- 
nirea lu i Dum nezeu în E l“.

Despre Domnul Isus Hristos, apos
tolul Pavel, care s-a inspirat din 
spiritul de abnegaţie al cerului, ins
pirat de Duhul Sfîntţ în epistola  
către F ilipeni 2,5-8, ne îndeam nă să 
avem  în noi gîndul acesta care era 
şi în Hristos I s u s : „El, măcar că 
avea chipul lui Dumnezeu, totuşi 
n-a crezut ca un lucru de apucat să 
fie  deopotrivă cu Dumnezeu, ci S-a 
dezbrăcat pe Sine însuşi şi a luat 
un chip de rob, făcîndu-se asem e
nea oamenilor. La înfăţişare a 
fost găsit ca un om, S-a  smerit 
şi S-a făcut ascultător pînă la 
moarte şi încă moarte de cruce“.

Concluzia se  impune de la sine  
pentru cel ce a urmărit cu atenţie  
şi a văzut contrastul izbitor dintlre 
aceste două mari puncte, urmările 
din aceste două t a in e : a evlaviei 
şi a nelegiuirii — abnegaţia şi lă
comia.

Nu lăcomie, nu idolatrie, nu des- 
frînare, nu trîndăvie, care duc la 
păcat, la degradare şi pierzare, ci 
măreţul principiu al cerului, abne
gaţie, altruism, lepădare de sine, 
sacrificiu de sine. După cum citim  
în Efeseni 3,17-19 : „Hristos să lo
cuiască, prin credinţă, în  inim ile  
noastre pentru ca avînd rădăcina şi 
tem elia pusă în iubire, să putem  
pricepe împreună cu toţi sfinţii, 
care este lărgimea, lungimea, adîn- 
cim ea şi înălţim ea şi să cunoaştem  
dragostea lui Hristos.

D. Ghircoiaş
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T O A M N A

Toamna m îndră  şi bogată,
Cu podoabe a r ă m i i . . .
Melancolică se-ara tâ  
Dezbrăcînd  păduri şi vii.

Frunzele îngălbenite,  
Îndrep ta te  spre  apus,
R înd pe  r înd  cad liniştite,
Iar cei oaspeţi dragi s-au dus.

Nori străini, fug iţi  de-acasă  
Rătăcesc pustii  şi vagi,
Răscolind to t ce ne lasă 
A m in tir i  a tît  de  dragi :

R ăsăritu l cel de soare,
Cintul de privighetori,  
Codru-n  stra i de  sărbătoare  
Şi-acel c im p covor cu f l o r i ;

Un păstor s tînd  lîngă turm ă  
Şi-o  cărare spre i z v o r , . . .
Toate  au răm as în  urmă,
Înrăm ate  doar în dor.

Şi natura pare  fr în tă  
A şte p tîn d  zile  m ai reci,
N um ai v în tu l  îşi m ai c întă  
Tragedia cea de veci.

Mîndră, tainică, bogată,
Cu m ătasa  pr insă -n  flori,
A  ven it  îngîndurată,
Toamna cu-ale ei c o m o r i !

Petre V. Cazan
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D A V I D

SE PURTA CU ÎNŢELEPCIUNE

C artea întîia a lui Samuel 
prezintă o remarcabilă se

rie de evenimente care for
mează baza unor învăţăminte 
vitale în relaţiile dintre slujba
şii de Comunitate şi slujbaşii 
tuturor instituţiilor noastre. Pe 
de o parte vedem pe regele 
Saul stăpînit de un duh al ge
loziei ; iar în contrast cu el pe 
David, controlat de un spirit 
de generozitate, umilinţă, dra
goste şi credincioşie faţă de 
Dumnezeu şi faţă de semenii 
săi.

Fundalul acestei experienţe 
se poate relata foarte scurt prin 
cuvintele: Saul a păcătuit în 
îndeplinirea misiunii dată lui 
de Dumnezeu faţă de Amale- 
chiţi. Sfintele Scripturi arată 
în chip magistral ce însemnează 
pentru un slujbaş al Bisericii 
să nu servească cu loialitate pe 
Dumnezeu şi pe semenii lui, 
prin cuvintele :

„Căci neascultarea este tot 
atît de vinovată ca ghicirea şi 
împotrivirea nu este mai puţin 
vinovată decît închinarea la 
idoli şi terafimi. Fiindcă ai le
pădat Cuvîntul Domnului, te 
leapădă şi El ca împărat". 1 Sa
muel 15,23.'„Duhul Domnului 
s-a depărtat de S au l; şi a fost 
muncit de un duh rău care ve
nea de la Domnul". 1 Samuel 
16,14. Cînd Spiritul lui Dumne
zeu este retras din cauza neas
cultării repetate a cuiva şi a 
unei voinţe îndărătnice, atunci 
Satana şi îngerii lui îi prile
juiesc surse de tulburare şi su
ferinţe pînă acolo că sistemul 
său nervos suferă, relaţiile cu

alţii sînt stricate şi omul devine 
victima propriilor sale închi
puiri.

Saul îşi dădea seama că pier
duse privilegiile divine pentru 
că era stăpînit de o stare de 
depresiune, de agitaţie, şi jude
cata lui se întunecase. Căutarea 
şi găsirea unui cîntăreţ din 
harpă, capabil să calmeze ner
vii zdruncinaţi ai regelui, re
zultă din apariţia lui David la 
curtea regală a lui Saul.

Ce rezultat fericit şi cîtă ui
mire la curte ! Melodia fru
moasă, suavă, înaltă, sublimă, 
sacră, concepută în mijlocul na
turii, în relaţiile intime ale poe
tului şi cîntăreţului cu Dumne
zeu a avut efecte surprinză
toare. Spiritul rău nu se arăta 
interesat în ascultarea muzicii 
sacre, prezentată cu atîta mă
iestrie de fiul lui Işai, şi pleca... 
iar Saul căpăta din nou buna 
dispoziţie.

Bine cunoscută este pentru 
noi toţi şi istoria întîlnirii lui

David cu vestitul şi temutul 
luptător filistean, Goliat. Acest 
tînăr crescut pe cîmpiile şi dea
lurile Palestinei nu putea fi 
egalat cu nici unul dintre slu
jitorii lui Saul, învăţat şi ins
truit în arta de a se lupta cu 
adversarul în doi. Dar, cu mult 
timp înainte el se evidenţiase 
şi îndeplinise cu credincioşie 
şi curaj orice i se ceruse ca 
slujbă pentru Dumnezeul lui A- 
braam, Isac şi Iacob ; şi ca ur
mare el s-a simţit — atunci 
cînd s-a ivit ocazia — stăpînit 
de o putere suficientă să în- 
tîmpine, cu sorţi de izbîndă, 
orice criză. In mîinile sale se 
găsea cheia cu care se puteau 
descuia depozitele intangibile 
ale cerului, comorile nelimitate 
ale lui Dumnezeu. Cu această 
putere divină, demnă şi pro
prie Domnului Oştirilor, dar 
pusă la dispoziţia celor credin
cioşi, o victorie răsunătoare a 
fost repurtată în acea zi memo
rabilă şi care a meritat să fie 
trecută şi în raportul divin, ca 
amintire şi inspiraţie.

Saul, surprins şi impresionat 
d i  această faptă de înaltă vi
tejie, a făcut loc lui David 
printre comandanţii săi militari. 
Chiar şi un om ca Saul a ajun:?, 
în cele din urmă, la concluzia 
că este de mare valoare şi de 
perspectivă în îndeplinirea unor 
sarcini grele de a avea în jurul 
său oameni capabili.

Dar spiritul cel rău i-a dat 
puţin răgaz lui Saul şi... s-a în
tors înapoi la el folosind ocazia 
sărbătoririi victoriei cînd l-a 
inspirat din nou cu acelaşi duh
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de gelozie la âuzirea aclama
ţiilor mulţimii „Saul a bătut 
miile lui, — iar David zecile 
lui de mii“. 1 Sam. 18,7.

Plin de ură şi orbit de gelo
zie, Saul a conceput un plan de 
a se debarasa de acela pe care 
Dumnezeu l-a folosit pentru a 
salva familia sa şi întregul Iz
rael de sclavie şi moarte. De 
repetate ori a încercat să ia 
viaţa acestui tînăr viteaz care-i 
asigurase liniştea şi odihna în 
momentele de tulburare ner
voasă şi care l-a salvat, în 
timpul războiului, dintr-o mare 
criză. Pretextînd că de fapt... 
„lui David nu-i mai lipseşte 
decît împărăţia"... Saul l-a iz
gonit şi l-a urmărit pe David 
pe tot cuprinsul ţării. Cît de 
primejdioasă şi păgubitoare 
poate să ajungă o inimă neas
cultătoare, răsculată şi subor
donată unor ambiţii nestăvilite, 
unor interese personale şi unor 
simţăminte controlate de un 
duh rău !

Cum a reacţionat David faţă 
de toate actele de ură şi ge
lozie ale lui Saul ? Ce a între
prins el în apărarea persoanei 
şi a onoarei sale cunoscînd şi 
hotărîrea lui Dumnezeu de a 
prelua în viitor postul de con
ducător în locul lui Saul ? Şi-a 
luat el problemele acestea în 
propriile sale mîini pentru a le 
rezolva, aşa cum a făcut A- 
braam în momentele sale de 
slăbiciune sau cum a procedat

lacob în momentele sale de 
nerăbdare, suprapunînd planu
rile lor, planului divin ? Ra
portul despre David redat de o 
versiune biblică sună astfel : 
„David se ducea ori unde îl 
trimetea Saul şi se purta cu 
înţelepciune şi judecată11.

Cu înţelepciune şi judecată ! 
Ce descriere simplă şi totuşi 
infinit de cuprinzătoare pentru 
un slujitor consacrat, dedicat 
unei lucrări importante, loial şi 
gata să îndeplinească chemarea 
sa faţă de Dumnezeu şi pentru 
folosul oamenilor... !

Un lucrător în slujba Biseri
cii este în acelaşi timp şi om 
cu inerentele lui slăbiciuni. El 
n-a ajuns încă desăvîrşit şi de 
aceea poate face şi greşeli. Dar, 
ca unul care a fost salvat din 
păcat, care a primit o slujbă 
conformă cu capacitatea şi locul 
in care activează prin voia lui 
Dumnezeu şi hotărîrea unor co
mitete călăuzite de Duhul Şfînt, 
ar trebui să fi încetat de mult 
să comită greşeli premeditate şi 
cele care pot fi ocolite. Acţiu
nile lui Saul au fost premedi
tate şi deliberate. Conduita sa 
nu se datora unui accident. 
Deşi îşi dădea seama că planu
rile şi transacţiile sale erau rele, 
cu toate acestea continua să le 
pună în aplicare fiind stăpînit 
de un spirit contrar cu ceea ce 
este nobil şi umanitar.

David, deşi avea dovada vi
zibilă că fusese rînduit la con

ducerea lui Izrael, refuza sa 
participe la tentativa de a grăbi 
planul lui Dumnezeu cu privire 
la el. Cu toate că în anturajul 
lui se aflau prieteni care îi re
petau mereu că e de datoria sa 
de a destitui pe Saul din con
ducere şi a pune stăpînire pe 
tron, David „se purta cu înţe
lepciune şi judecată". El şi-a 
declinat dreptul de a se ames
teca într-o problemă în care 
Dumnezeu nu-i dăduse nici o 
directivă. Atîta timp cît Dum
nezeu reţinea pe Saul ca rege, 
David, ca cetăţean loial al po
porului Izrael se simţea obligat 
să-l respecte ca pe un conducă
tor ales. Cînd i se oferi ocazia, 
în peştera din Enghedi, de a-şi 
apăra onoarea şi a pune capăt 
asprei persecuţii la care era 
supus, David a declarat priete
nilor din anturajul lui : „Să mă 
ferească Domnul să fac împo
triva Domnului... o aşa faptă 
ca să pun mina pe el ! Căci el 
este unsul Domnului*1.

Astăzi, ca şi în Izraelul din 
vechime, se săvîrşesc două fe
luri de păcate. Primul fel se 
referă la păcatele săvîrşite cu 
bună ştiinţă, cu premeditare, 
făcîndu-se fapte rele liber con
simţite. Calea acestor păcate 
trebuie ocolită cu groază şi a
cela care a rătăcit pe ea să 
ceară cu toată disperarea sufle
tului său puterea harului ce
resc de a scăpa de această 
cursă întinsă lui de Satana. Din 
lista cea lungă a păcatelor de 
acest fel, ce trebuie să fie ex
cluse cu toată hotărîrea din 
viaţa noastră, sînt : vorbirile de 
rău, jignirile şi insultele aduse 
cuiva în mod premeditat ; fap
tele grosolane care pun pe alţii 
în situaţii delicate şi penibile, 
acuzaţiile nedrepte şi folosirea 
amvonului pentru a ataca pe 
cineva şi a-i da prilej de re
vanşă. Cei care îndeplinesc 
orice serviciu — oricît de mo
dest sau ori cît de important 
în slujba Domnului, în Bise
rică — să-şi aducă aminte de 
Cuvintele Spiritului Profetic, 
care zice : că atunci „cînd oa
meni stînd în locul lui Hristos, 
ca să aducă cuvintele de îndu-
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U M I L I N Ţ A

ESTE Î N Ţ E L E P C I U N E
„Înţelepciunea este partea celor 

m e r iţ i" .  Prov. 11,2 u.p.

[milinţa creştină este deseori 
amintită în Sfînta Scrip

tură. Ea ocupă im loc de frunte 
între virtuţile creştine. Intre si
nonimele ei se poate aminti : 
smerenie, supunere, devotament 
tăgăduire de sine, evlavie.

Umilinţa este un principiu 
practic care se dezvoltă dintr-o 
cunoaştere profundă a iubirii 
lui Dumnezeu. Ea se va ma
nifesta totdeauna prin felul 
cum lucrează.

Dumnezeu adresează un apel 
special către credincioşii din zi
lele noastre, îndemnîndu-i să 
practice această virtute : „Cău
taţi pe Domnul, toţi cei smeriţi 
din ţară, care împliniţi porun
cile Lui ! Căutaţi dreptatea, 
căutaţi smerenia!" Zef. 2, 3.

Să acordăm deci acestei vir
tuţi atenţia noastră deosebită.

In convieţuirea noastră cu cei 
din jurul nostru se vor ivi tot
deauna anumite neînţelegeri, 
dacă ne lipseşte această virtute. 
Cuvîntul Inspiraţiei divine a
dresează creştinilor următorul 
îndemn : „încolo, toţi să fiţi cu 
aceleaşi gînduri, simţind cu al
ţii, iubind ca fraţii, miloşi, sme
riţi !“ „Şi toţi în legăturile 
voastre, să fiţi împodobiţi cu 
smerenie. Căci Dumnezeu stă 
împotriva celor mîndri dar ce
lor smeriţi le dă har. Smeriţi- 
vă dar sub mîna tare a lui 
Dumnezeu, pentru ca, la vre

mea Lui, El să vă înalţe". 1 
Pet. 3, 8; 5, 5. 6.

Despre umilinţă există multe 
păreri greşite. Unii afişează o 
umilinţă falsă. Astfel această 
virtute creştină a ajuns să fie 
dispreţuită şi mulţi o privesc 
ca ceva respingător. Intr-ade
văr există unele manifestări, 
care au înfăţişarea umilinţei, 
dar care nu trebuie privite ca 
atare. Cînd unii folosesc în vor
bire un ton plîngăreţ, să nu 
credem că acesta ar fi semnul 
unei adevărate umilinţe. Cînd 
alţii — într-adins — coboară 
tonul la rugăciunea publică în 
aşa fel încît nimeni nu-i poate 
înţelege, nici aceasta nu este 
caracteristica unei umilinţe lă
untrice. Mulţi se înşeală chiar 
pe ei înşişi, făcînd eforturi de
osebite ca să dea aparenţa unor 
oameni umili. Domnul Hristos 
a rostit o avertizare solemnă 
în această privinţă, spunînd '• 
„Luaţi seama să nu vă îndepli
niţi neprihănirea voastră îna
intea oamenilor, ca să fiţi vă
zuţi de ei ; altminteri, nu veţi 
avea răsplată de la Tatăl vos
tru care este în ceruri. Tu dar, 
cînd faci milostenie, nu suna 
cu trîmbiţa înaintea ta, cum 
fac făţarnicii, în sinagogi şi în 
uliţe, pentru ca să fie slăviţi 
de oameni. Adevărat vă spun, 
că şi-au luat răsplata11. Mat. 6, 
1. 2.

Serva Domnului a scris unui 
frate care căuta să-şi ascundă 
adevăratul său caracter printr-o 
umilinţă falsă, următoarele : 
„Tu te înşeli singur. Tu dai

aparenţă că ai fi umilit şi acest 
lucru face pe alţii să creadă 
că ai fi foarte înaintat în viaţa 
creştină ; dar îndată ce se ri
dică cineva împotriva părerilor 
tale personale şi te contrazice, 
se ridică eul tău propriu şi tu 
dai pe faţă un spirit de încăpă- 
ţînare şi de împotrivire. Aceasta 
este O’ dovadă sigură, că tu nu 
ai adevărata umilinţă".

Umilinţa nu însemnează laşi
tate sau lipsă de inteligenţă. 
Este o mare greşeală, cînd ci
neva susţine că umilinţa este 
egală cu neştiinţa. Neştiinţa nu 
măreşte umilinţa, dimpotrivă ea 
o întunecă. Fe de altă parte 
însă vom constata, că adevă
rata înţelepciune ne face tot
deauna umili, după cum citim 
în Prov. *11, 2 : „înţelepciunea 
este partea celor smeriţi".

Toma a Kempis a zis : „Dacă 
s-ar întîmpla să ajungi acolo 
încît să crezi că ştii multe, 
atunci ţine minte : există mult 
mai multe lucruri pe care încă 
nu le ştii!"  Ampere, marele 
fizician şi matematician, a de
clarat in repetate rînduri : „Ah, 
cit de mare este Dumnezeu, şi 
cunoştinţele noastre sînt atît de 
neînsemnate" ! Renumitul as
tronom Newton a zis odată : 
„Mă compar uneori cu un copil, 
care se joacă pe ţărmul mării, 
găsind din cînd în cînd cîte o 
scoică frumoasă, în timp ce în 
faţa mea se află marele ocean, 
încă neexplorat".

Continuare la pag. 24
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FIGURI ALE VECHIULUI TESTAMENT

— DANIEL —

Era în vara anului 605 îna
inte de Domnul Isus Hris

tos. O mare coloană militară 
condusă de un tînăr străbătea 
încărcată de prăzi şi robi cei 
1.300 de Km. — distanţa din
tre Ierusalim şi Babilon — via 
Eufrat. Era de fapt pentru pri
ma dată cînd puternicul Nabo- 
palasar — acum bătrîn şi bol
nav — nu mai conduse oştile 
la împlinirea ambiţioaselor lui 
planuri de stăpînire. Fiul său, 
Nabucadneţar fu numit coman
dant suprem şi prinţ regent 
şi trimis să înăbuşe răscoalele 
din Egipt, Fenicia, Siria şi Iu- 
deea.

Coloana înainta încet. Din 
cele şase săptămîni cît erau 
necesare pentru parcurgerea 
acestui drum, trecuse două. 
Intr-o zi, un sol aduse vestea 
morţii tatălui său. Lăsînd cap
tivii în mîinile generalilor săi, 
cu o gardă personală luă dru- 
mult deşertului pe ruta cea 
mai scurtă şi cît mai repede 
cu putinţă. Nu trebuia ca vreun 
uzurpator să se urce pe scaunul 
Babilonului. Sosi la timp şi lu
crurile se desfăşurară în liniş
te. Nebucadneţar urcă pe tronul 
Babilonului în august 605 în. 
Hr.

La capătul celor 6 săptămîni, 
coloana ajunse la porţile babi
lonului. Sub privirile celor ie
şiţi în întîmpinarea acestui 
spectacol, coloana învingători
lor şi învinşilor intră în cetate, 
îndreptîndu-se spre piaţa cen
trală a cetăţii ESAGLIA, unde 
se afla un templu uriaş dedi
cat lui Bel — Marduk, zeitatea 
naţională a Babilonului. Tem
plul era, ca mărime, al doilea 
după templul de la Karnak 
din Egipt. El avea un turn 
sacru — ENEMENANCKI — 
înalt de 90 m. şi domina piaţa, 
templul şi cetatea.

Aici se opri coloana. Cu so
sirea lor începură solemnităţile 
mistice, Nebucadneţar şi gene
ralii săi se prezentau zeilor pen
tru  a le mulţumi că i-au aju
tat şi au fost biruitori.

Preoţii slujitori ai templului 
lui Bel-Marduk, începură pro
cesiunea victoriei, aducînd sla
vă şi ofrande zeilor.

In coloana sclavilor care pri
veau cu uimire şi teamă cele ce 
aveau lor, se aflau şi iudeii 
luaţi captivi de către Nabu
cadneţar, cînd acesta asedie şi 
cuceri Ierusalimul. întreaga ca
să domnitoare a lui Iuda luă 
drumul robiei. Printre ei se

afla şi Daniel împreună cu 
ceilalţi tovarăşi ai lui.

Cîtă durere în inimile copii
lor lui Izrael. Cîtă durere la 
Daniel să asiste la această ce
remonie păgînă. Dar ceea ce 
l-a rănit şi mai mult a fost 
prezenţa vaselor sfinte ale 
templului din Ierusalim.

Ele au fost aduse în triumf. 
Razele soarelui căzînd pe ele 
le făceau să strălucească în 
mod orbitor. Mulţimea în delir 
scotea strigăte de biruinţă. Pre
oţii luară vasele din mîinile bi
ruitorilor şi le consacră lui Bel- 
Marduk „pentru că Bel-Mar
duk, a fost mai puternic şi a 
învins pe Dumnezeul evreilor".

Daniel ar fi dorit să nu fi fost 
în viaţă, decît să asiste la acea
stă scenă. îşi aduse aminte de 
proorociile lui Isaia şi Ieremia : 
,,Daţi de ştire lui Iuda, vestiţi 
la Ierusalim, şi spuneţi : 'înăl
ţaţi un steag spre Sion, fugiţi 
şi nu vă opriţi ; Leul se aruncă 
din tufarul său, nimicitorul 
neamurilor a pornit, şi-a pără
sit locul, ca să-ţi pustiască ţa
ra, să-ţi dărîme cetăţile, şi ni
meni să nu mai locuiască în 
ele. în ziua aceea zice Domnul, 
împăratul şi căpeteniile îşi vor 
pierde inima, preoţii vor rămî- 
ne încremeniţi, şi proorocii ui
miţi’.

„Aşa vorbeşte Domnul oşti
rilor, Dumnezeul lui Izrael : în- 
dreptaţi-vă căile şi faptele, şi vă 
voi lăsa să locuiţi în locul a- 
oesta. Nu vă hrăniţi cu nădej
di înşelătoare, zicînd : „Acesta 
este Templul Domnului, Tem
plul Domnului, Templul Dom
nului Căci numai dacă vă ve
ţi îndrepta căile şi faptele, da
că veţi înfăptui dreptatea unii 
faţă de alţii, dacă nu veţi asu
pri pe străin, pe orfan şi pe 
văduvă, dacă nu veţi vărsa 
sînge nevinovat în locul acesta, 
şi dacă nu veţi merge după 
alţi dumnezei, spre nenoroci
rea voastră, numai aşa vă voi 
lăsa să locuiţi în locul acesta, 
în ţara pe care am dat-o părin
ţilor voştri, din veşnicie în veş- 
nicie“. Ier. 7,3-7.

Cuvintele acestea îi răscoleau 
sufletul. Daniel era conştient 
de faptul că datorită neascul
tări toate aceste lucruri au ve
nit peste ei. în ochii şi inima lui 
erau lacrimi amare. „Noi am
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păcătuit, am săvîrşit nelegiuire, 
am fost răi şi îndărătnici, ne-am 
abătut de la poruncile şi orîn- 
duirile Tale.“ Dan. 9,5. In timp 
ce bucuria sălbatică era deslăn- 
ţuit în jurul lui, Daniel analiza 
faptele trecutului şi lua hotă- 
rîri pentru prezent şi viitor.

-în cele şase săptămîni, pe 
drumul de la libertate la robie 
el medită la situaţia în care se 
găsea. Mintea îl duse cu mulţi 
ani în urmă,, la Iosif. Cît de 
mult se asemănau destinele 
veiţii lor. Luaţi din casa părin
tească şi duşi într-o ţară stră
ină. Dar în durerea lor au ră
mas consecvenţi principiilor de 
cinste, integritate şi loialitate 
primite în casa părintească şi 
se prinseră puternic de Dum
nezeu trăind după această ho- 
tărîre. Şi Iosif a fost binecu- 
vîntat, ... Daniel avea să fie.

Cînd scena dureroasă era în 
plină desfăşurare, Daniel făcu 
din inima sa un altar viu şi 
înălţă jertfa vieţii şi fiinţei 
sale lui Dumnezeu. Hotărîrea 
lui schimbă apoi radical viaţa 
lui.

„Dar ca şi stelele în vastul 
circuit al drumului rînduit lor, 
planurile lui Dumnezeu nu cu
nosc nici grabă şi nici întîrzie- 
re ... cînd marele orologiu al 
vremii arată ceasul hotărît, 
Dumnezeu îşi aduce la înde
plinire planurile Sale“.

„Ducîndu-i în robie pentru 
a-i vindeca de obiceiul închină
rii la idoli şi de neascultare, 
Dumnezeu le pregătea şi un 
ajutor“. Acesta era mîndru îm
părat Nebucadneţar. Era cel mai 
puternic monarh al timpului 
său. Daniel era un rob, dar un 
bărbat cu un caracter exemplar, 
de- o inflexibilă fidelitate. Era 
omul acelor situaţiuni prin care 
trecea naţiunea iudaică atunci.

Tactul, loialitatea, judeca, sin
ceritatea, comportamentul său 
în general, a atras atenţia mo
narhului.

Intr -un moment dramatic al 
istoriei, Dumnezeu aduse pe cei 
doi laolaltă. S-au cunoscut in 
condiţiile pe care le descrie Da
niel în cap. 2 al cărţii sale :

„în al doilea an al domniei lui 
Nebucadneţar, Nebucadneţar a 
avut nişte visuri. Duhul îi era 
tulburat, şi i-a pierit somnul, 
împăratul a poruncit să cheme

pe vrăjitori, pe cititorii în stele, 
pe descîntători şi pe Haldei, ca 
să-i spună visurile. Ei au venit, 
şi s-au înfăţişat împăratului. A
ceştia, după ce au ascultat, au 
spus acestuia : ,Ce cere împăra
tul este greu ; nu este nimeni 
care să spună lucrul acesta îm
păratului, afară de zei, a căror 
locuinţă nu este printre muri
tori !’ La auzul acestor cuvinte, 
împăratul s-a mîniat şi s-a su
părat foarte tare. A poruncit să 
piardă pe toţi înţelepţii Babilo- 
nului . . Aici intervine Daniel, 
în acest punct deosebit de dra
matic şi hotărîtor, cei doi băr
baţi sînt aduşi laolaltă şi vor ră- 
mîne împreună în lucrările ce 
aveau să se desfăşoare în viitor, 
„împăratul a luat cuvîntul şi a 
zis lui Daniel, care se numea 
Belşaţar : ’Eşti tu în stare să-mi 
spui visul pe care l-am visat şi 
tîlcuirea lui ?’ Daniel a răspuns 
înaintea împăratului, şi a zis : 
„Ce cere împăratul este o taină 
pe care înţelepţii, cititorii în ste
le, vrăjitorii şi ghicitorii nu sînt 
în stare s-o descopere împăra
tului. Dar este în ceruri un 
Dumnezeu care descoperă tai
nele, şi care face cunoscut îm
păratului Nebucadneţar ce se 
va întîmpla în vremurile de pe

urmă. Iată visul tău şi vedeniile 
pe care le-ai avut în patul tău. 
însă dacă mi s-a descoperit taina 
aceasta, nu înseamnă că este în 
mine o înţelepciune mai mare 
decît a tuturor celor vii, ci pen
tru ca să dea împăratului tîlcu
irea ei, şi să afli ce-ţi doreşte 
inima să ştii. Atunci împăratul 
Nebucadneţar a căzut cu faţa la 
pămînt şi s-a închinat lui Da
niel, şi a poruncit să i se aducă 
jertfe de mîncare şi miresme, 
împăratul a vorbit lui Daniel şi 
a zis : „Cu adevărat, Dumnezeul 
vostru este Dumnezeul dumne
zeilor şi Domnul împăraţilor, şi 
El descoperă tainele, fiindcă ai 
putut să descoperi taina acea- 
sta“. Dan. 2,1-3. 10-12 26-28. 
30.46.47.

Sub Nebucadneţar, Belşaţar, 
„sub domnia lui Dariu şi sub 
domnia lui Cir Persanul, Daniel 
a dus-o bine“, pentru că era un 
bărbat cu un caracter puternic, 
şi prin comportamentul său Da
niel a atras consideraţiuni feri
cite cu referire la „Dumnezeul 
lui Daniel“. „Dumnezeul căruia 
îi slujeşti Daniel“, aşa cum 
proclama cu putere cei cărora 
bătrînul Daniel le era sfetnic.

Urmare de la pag. 21

Î n d e m n u r i

Ca să pred ici Legea sfîntă  
Şi să p o ţ i  fi  ascultat,
Să tră ieş ti  în t î i  în v ia ţă  
Tot ce ai de  predicat.

Nu da loc gîndirii tale  

Să pre tin z i  că eşti m ai sus 
D ecît  alţii, ci pe  cale  
Fii exem plu , ca Isus.

Lucru însem nat în v ia ţă  

Este pacea pe păm în t,

Tu s-o  cauţi, şi  trăieşte  

P o tr iv i t  cu-acest cuvînt.

I. Greavu

SEPTEMBRIE—OCTOMBRIE 1967



Mai presus de pompe şi fastul 
curţii imperiale Babiloniene, de 
onorurile ce i se cuveneau ca 
sfetnic de frunte al treburilor 
imperiului, Daniel a fost şi a ră
mas omul lui Dumnezeu al ace
lei epoci.

Privind în imaginaţie la scena 
biruitorilor din tabloul iniţial al 
întoarcerii biruitorilor şi atribu
irea victoriilor răsunătoare lui 
Bel-Marduk, cum şi scenele de
scrise ulterior cu privire la Da
niel şi prietenii lui, ne dăm sea
ma mai bine de importanţa sin
cerităţii, loialităţii şi credincio- 
şiei în viaţa credincioşilor.

Bine ar fi dacă fiecare dintre 
cei ce cred, ar fi asemenea lui 
Daniel în lucrurile încredinţate 
lui. Dacă ar fi un caracter pu
ternic, cinstit, loial, credincios, 
care să facă din noi oameni ai 
lui Dumnezeu şi oameni ai tim
pului nostru.

D. Popa

Urmare de la pag. 20

rare şi reconciliere ale lui Dum
nezeu, folosesc chemarea lor 
sfîntă ca pe un veşmînt care 
ascunde egoismul şi satisfac
ţia de sine, atunci aceştia pă
cătuiesc mai rău“.

Al doilea fel de rele făptuite 
de mulţi dintre noi sînt păca
tele săvîrşite din neglijenţă, 
„din scăpare11. Aici este vorba 
de greşelile neintenţionate ale 
vieţii. Ţintele şi scopurile ur
mărite sînt nobile. Tendinţa na
turală a isufletului este aceea de 
a urca treptele desăvîrşirii, dar 
ici şi colo, în eforturile sale, 
credinciosul comite o greşeală 
în conduita sa, se poticneşte 
pe un „drum accidentat11, sau 
alunecă pe marginea unei „că
rări prăpăstioase11. Dar în toate 
aceste cazuri, să ne aducem 
aminte că lucrurile acestea n-au 
fost făcute intenţionat şi că su
fletul care recunoaşte greşelile 
făcute, va striga ca şi profetul 
Mica : „Nu te bucura de mine, 
vrăjmaşă, căci chiar dacă am 
căzut mă voi scula iarăşi, chiar 
dacă stau în întuneric, totuşi 
Domnul este Lumina mea !11

Ori care dintre slujbaşii Bi
sericii noastre, care este chemat 
să aducă veşti bune, să vindece

pe cei cu inima zdrobită şi sâ 
vestească slobozenia şi izbăvi
rea şi pune în locul acestor 
înalte preocupări interesele sale 
trecătoare şi egoiste, se supune 
cărnii şi pasiunilor, predîndu-se 
mîndriei şi încrederii în sine ; 
dacă oferă un exemplu rău în 
familia şi comunitatea sa atunci 
acela pune slujba sa într-o lu
mină falsă. Apostolul Pavel dă 
sfatul preţios în acest scop : 
„Noi nu dăm nimănui nici un 
prilej de poticnire, pentru ca 
slujba noastră să nu fie de
făimată". 2. Cor. 5,3.

Iubiţi fraţi ! Toţi cei care 
avem fericirea să lucrăm în via 
Domnului, să luăm aminte la 
cele două exemple prezentate 
mai sus. Să alegem calea cea 
nobilă, generoasă şi curată pe 
care a ales-o David. Să apre
ciem munca fraţilor noştri con- 
lucrători şi să aducem, prin 
viaţa noastră pilduitoare, apor
tul nostru pozitiv la creşterea 
nivelului moral şi spiritual în 
Comunităţile noastre. Să lu
crăm cu sîrg acolo unde sîntem 
chemaţi, încuviinţînd lui Dum
nezeu să ne folosească atunci 
şi acolo unde El are nevoie de 
noi. Să nu uităm că „planurile 
lui Dumnezeu nu cunosc „nici 
grabă nici zăbavă“ şi că răs
plata credincioşiei se va da în 
funcţie de consacrarea fiecă
ruia- Fie ca Spiritul Sfînt să 
sfinţească viaţa fiecărui slujbaş 
al Bisericii pînă acolo încît fru
museţea caracterului lui Hris
tos să fie văzută în viaţa fiecă
ruia dintre noi — ca să se do
vedească cu înţelepciune şi ju
decată sănătoasă.

Alexe Constantin

Urmare la pag. 21

Cînd este vorba de viaţa de 
credinţă, lipsa umilinţei cons
tituie o mare piedică în calea 
progresului spiritual. O adevă
rată umilinţă ne ajută să îna
intăm pe calea sfinţirii perso
nale, în timp ce îngîmfarea re
prezintă un obstacol serios. Mai 
ales după ce obţinem cîte un 
succes, Satana ne ispiteşte ca 
să credem că acesta ar fi me
ritul nostru.

înălţarea de sine este totdea
una foarte primejdioasă, după

6um ne arată cuvintele Mfri- 
tuitorului: „Oricine se va încăl- 
ţa, va fi sm erit; şi oricine se 
va smeri, va fi înălţat11. Mat. 
23, 12.

Sfînta Scriptură ne înfăţi
şează două caractere, diametral 
opuse. Primul îl găsim în Fi- 
lip. 2,5-8 :

„Să aveţi în voi gîndul acesta 
care era şi în Hristos Isus : 
El, măcar că avea chipul lui 
Dumnezeu, totuşi n-a crezut ca 
un lucru de apucat să fie deo
potrivă cu Dumnezeu, ci S-a 
desbrăcat pe Sine însuşi şi a 
luat un chip de rob, făcîndu-se 
asemenea oamenilor. La înfă
ţişare a fost găsit ca un om, 
S-a smerit şi S-a făcut ascultă
tor pînă la moarte, şi încă 
moarte de cruce11.

Al doilea este acela schiţat 
în Isa. 14, 12—15 :

„Cum ai căzut din cer, Lu
ceafăr strălucitor, fiu al zori
lor ! Cum ai fost doborît la pă
mînt, tu, biruitorul neamuri
lor ! Tu ziceai în inima ta : Mă 
voi sui în cer, îmi voi ridica 
scaunul de domnie mai pe sus 
de stelele lui Dumnezeu ; voi 
şedea pe muntele adunării dum
nezeilor, la capătul miază-noap- 
t e i ; mă voi sui pe vîrful nori
lor, voi fi ca Cel Prea înalt. 
Dar ai fost aruncat în locuinţa 
morţilor, în adîncimile mormîn- 
tului“.

La temelia primului caracter 
stă umilinţa, şi el ilustrează 
minunat adevărul : „Cine se 
smereşte, va fi înălţat !“

Al doilea se bazează pe mîn- 
drie şi dovedeşte cu prisosinţă 
că : „Cine se înalţă, va fi sme
rit !11

Fiecare dintre noi ne clădim 
caracterul fie pe fundamentul 
umilinţei, fie pe cel al mîndriei, 
şi astfel hotărîm noi înşine dacă 
în cele din urmă vom fi înăl
ţaţi sau smeriţi.

Mîntuitorul nostru iubit ne 
invită plin de duioşie: „Veniţi 
la Mine, toţi cei trudiţi şi îm
povăraţi, şi Eu vă voi da o
dihnă. Luaţi jugul Meu asupra 
voastră şi învăţaţi de la Mine, 
căci Eu sînt blînd şi smerit cu 
inima : şi veţi găsi odihnă pen
tru sufletele voastre11. Mat. 11, 
28, 29.

G. Proksch



rOcnit-a, iarăşi tocumut

Încet, pe nesim ţite , ca visul cel f  rumos.

Trecu t-a  prim ăvara  şi tim pul călduros.

Venit-a t im pul rece, in stoluri frunze zboară,

Vestind că iarăşi toamna, ven it-a  la noi iară.

De pretu tindeni roduri se s tring cu-m belşugare,

Iar sus pe  cer in sto luri trec păsări călătoare.

Încet, na tura-m bracă m antii de sărbătoare,

Din m unţi, coboară-n  vale, des, turm e de mioare.

Cu bucurie-n sufle t p r iveş te  m uncitorul  

La roada muncii sale, ce d a tu - i -a  ogorul.

E tim pu l răsplătirii cu rod îmbelşugat,

Şi fiecare strînge din tot ce-a sem ănat.

Apoi încet natura, se-m bracă-n  adorm ire,

Cu-al iernii a lb linţoliu, s-aşterne-n nesimţire.

Pîn ce razele calde, topindu-i a ei ghiaţă,

S -o  re învie  iarăşi, să -i  dea din nou viaţă.

Tot astfel fiecare are a v ie ţ i i  toamnă,

Cînd  sta -va  să-şi privească a sufletului roadă.

Să luăm dar bine seama : la tot ce semănăm,

Căci, ce sem ănăm  astăzi, aceea secerăm.

I. D ă n e ţ iu
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